

DE PARIS

IMPRESIONES DE UN REPORTER

Las inundaciones producidas por la enorme crecida del Sena, tan grande como no se ha conocido otra desde el siglo XVII, han interrumpido la vida habitual de París.

En algunas líneas no funciona el Metropolitano; el ferrocarril llamado de cintura ha tenido que interrumpir el servicio; los trenes llegan con retraso; el sudexpreso y los demás trenes de España, en vez de llegar hasta la céntrica estación de Orsay, dejan los viajeros en la Gare de Austerlitz, y los parisienses han hecho de las márgenes del Sena y de los puentes en que se permite la circulación el paseo de moda, y allí se encuentra el todo París, ávido siempre de novedades, que disfruta de un espectáculo verdaderamente fantástico.

El paseo de Cour de la Reine está invadido por el agua, y desde la otra margen del río sólo se ven las copas de los árboles; en el puente de Alma está prohibida la circulación y probablemente habrá que volarlo con dinamita para que aquella inmensa mole de piedra no produzca un desbordamiento del río al impedir la marcha de la corriente y se inunden la plaza del Alma, la avenida del mismo nombre y la avenida Montaigne.

En Charenton el espectáculo es imponente, y recuerdo (sas estampas que representando el Diluvio Universal se ven todavía en algunas escuelas de España, y la isla de Puteaux, aquella preciosa isla, no se divisa siquiera, ni hay quien, no conociendo la topografía, pueda precisar dónde se encuentra.

Hoy ha empezado a nevar copiosamente, y el público que regresa del puente de Alejandro III de contemplar el aspecto del río se encuentra un espectáculo aún más pintoresco, el que ofrece la Avenida de los Campos Elíseos con sus árboles escuálidos y viéndos blancas las ramas, que ya no tienen hojas.

Se anuncian catástrofes, como la de quedarse París á oscuras, que será curioso, porque con las cosas que se hacen á toda luz... ¡Dios nos libre!

Ya informaré á los lectores de cuanto ocurra, pues, si sigue la crecida del Sena, habrá que abrir en los periódicos una sección que bien podría titularse «París pasado por agua».

D. José Casani y Herreros de Tejada, conde de Casani, hijo de aquel caballero conde de Vilana muerto hace pocos meses, ex conde de Estado, senador vitalicio y gran amigo que fué de D. Antonio Cánovas, se casará mañana en Saint-Pierre de Neuilly con la señorita María de Astoreca.

Hoy ha sido el matrimonio civil, y puedo adelantar todas las noticias de la boda.

La condesa viuda de Vilana, que debía ser madrina, no ha podido llegar por el delicado estado de su salud y será sustituida por la señora de Astoreca, siendo padrino D. Moisés Astoreca, hermano de la novia, y testigos D. José Herreros de Tejada, hermano de la condesa de Vilana, el diputado por Madrid D. Mariano Agrela, hermano del novio, y D. Fidel y D. José Astoreca, tío y hermano de la desposada.

El traje de la novia es, según las señoras que lo han visto, una de las más maravillosas creaciones de Paquin, y de tan gran suntuosidad, que la cola, extraordinariamente larga, es de legítimo encaje de Irlanda.

Al almuerzo que seguirá á la ceremonia asistirán sólo la familia, por el luto reciente del novio, y á la iglesia, además, unos cuantos amigos íntimos.

Los novios emprenderán un largo viaje, y la señora de Astoreca y su hija Felisa, una inteligentísima y hermosísima señorita, recién puesta de largo, partirán para Chile.

Que todo sean dichas por el nuevo matrimonio, y que María Astoreca y Pepe Vilana, los nuevos condes de Casani, tengan tantas como se pueden esperar con talento, virtud, amor y grandes riquezas...

Novedades teatrales pocas existen: en L'Athenée, «Le danseur inconnu», graciosa comedia de Tristán Bernard, que pronto se conocerá en Madrid, porque, según mis noticias, ha adquirido su propiedad para España Manolo Melgarejo; en el Odeón, el triunfo de Giacossa con su comedia «Comme les feuilles», y en el Théâtre Michel, «Le Rubicon», que es una «cosa» de mucha gracia, aparte de «La barricade», que llena de público el Vaudeville, más que por la obra de Bourget, por la belleza y elegancia de Ivonne de Bray, y los éxitos de Nouveautés, de «Varietés», y de Antoine, de que ya tienen noticia en esa.

En teatros de género alegre, los éxitos son la revista de la Gaité Rochecouart y la de la Scala y algunas canciones nuevas de la Bolte á Furoy, porque el magnífico espectáculo de Folies Bergère, que llena el teatro de ingleses y americanos, no es divertido, y en Olimpia la revista es insulsa y sólo hay la atracción de ver representar á Flamme d'Argen (qué apellidado), una de las mujeres más guapas y elegantes de París, que hasta ahora sólo había bailado.

En Moulin Rouge se prepara una revista, que dicen es magnífica, y á cuya repetición general me han invitado, y, cuando Dios quiera, iremos á la repetición de Chantecler, en la Porte Saint Martin.

Para la première se pagan las butacas á cuatrocientos francos, y es la principal actualidad de París, hasta el punto de que el hijo de Rostand ha tenido que dejar de ir por las tardes al Palais de Glace, porque se veía asediado de mujeres guapas que le pedían billetes para esa repetición general, que es la obsesión de los parisienses.

Después vendrá el aburrimiento para que París se despueble, y ahora mismo ya raro es el día que no se despide algún amigo para Suiza, para la Côte d'Azur, para Argelia ó para El Cairo.

FABRICIO.

HOMBRES DE CIENCIA

EL DOCTOR ZEROLO HERRERA

En el hermoso valle de la Orotava (Tenerife), donde vivía, rodeado de admiradores y agradecidos, ha muerto casi repentinamente el sabio doctor D. Tomás Zerolo Herrera.

Como ocurre con muchos hombres de valer, el doctor Zerolo apenas si era conocido en España; pero en el Extranjero y, especialmente, en Inglaterra y en los países americanos, gozaba merecida reputación de médico notable y de cirujano habilísimo.

Su libro «Climatoterapia de Canarias», traducido á varios idiomas, fué como el pregon de las excelencias sanitarias del país canario, al que comenzaron á acudir por centenares los enfermos, tan confiados en las bondades del clima como en la ciencia del notable doctor.

En su clínica, en el incomparable valle de la Orotava establecida, el entrar y salir de pacientes extranjeros era constante, verdaderamente abrumador, y el doctor Zerolo atendía con igual solicitud á los pototados de Londres y á los ricachos de América, excelentes pagadores, que á los infelices sin recursos, que por toda recompensa le ofrecían su eterna gratitud.

Además de gran médico, era el doctor Zerolo gran amante de la literatura y del Arte, como sus dos hermanos, el notable escritor D. Elías Zerolo, muerto en París, y el inspirado poeta isleño D. Antonio, actual catedrático de Literatura en el Instituto de Gijón.

En su última excursión por el Extranjero, el doctor Zerolo pasó varios días en Roma, y los telegramas publicados por la Prensa de Madrid nos dieron cuenta de los agasajos con que la Academia de Medicina italiana recibió al médico español, el cual pronunció un discurso notabilísimo, que todos los periódicos de Roma recogieron extensamente, y que mereció más tarde al Sr. Zerolo grandes elogios de Su Santidad Pío X.

La popularidad de que el médico notable gozaba en todo el Archipiélago y, especialmente, en la villa de la Orotava, donde realizó grandes obras de caridad y de patriotismo, justifica el gran dolor que su muerte ha producido, y la imponente manifestación de duelo organizada para asistir al entierro del doctor Zerolo.

Descanse en paz el notable hombre de ciencia, y reciba su familia, especialmente su hermano y querido amigo nuestro, D. Antonio, la expresión sincera de nuestro pesar.

Desde Melilla

El suceso de ayer.

MELILLA. (Sábado, noche.) El soldado que ayer resultó herido, en el suceso de que ya di cuenta, se llama Evaristo Blanco.

De regreso.

En el vapor «Menorquin» ha embarcado esta tarde la compañía de Telégrafos afecta á la brigada de Barcelona.

Generales, jefes y oficiales de todos los Cuerpos han acudido al muelle para despedir á los expedicionarios.

Los generales Marina y Arizón han despedido á la compañía á bordo del «Menorquin». Este barco, que ha zarpado á primera hora de la noche, marcha directamente á Barcelona.

El general Sotomayor.

Se encuentra completamente restablecido de la indisposición que sufrió ayer, el general Sotomayor.

Un banquete.

Se reunieron anoche en fraternal banquete los jefes y oficiales de Administración Militar que se encuentran en esta plaza, resultando la fiesta animadísima.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Telegrama oficial

MELILLA 29. Comandante en jefe á ministro Guerra.

Ha regresado de Berkanen, después de visitar nuevo comandante francés de aquel punto, jefe fuerzas Cabo de Agua, que había ido con varios oficiales. El recibimiento ha sido en extremo afectuoso, y han quedado allí veinticuatro horas más tres oficiales españoles, ante insistencia oficiales franceses. A jefe fuerzas le han acompañado otros tres hasta campamento, desde donde me han dirigido expresivo telegrama de salutación.

Según manifiesta comandante militar Alhucemas, el lunes anduvieron á tiros habitantes de Beni-Amar con los de Ait-Hedije ó Beni-Abal-al-Cab por pretender los de aquella fracción separarse de kabilas unidas á Beni-Urriaghel y no querer sufrir castigos que éstos imponen por robos y asesinatos que se cometen. De la contienda resultaron quince muertos y nueve heridos, de una parte, ignorándose bajas contrarias.

Ha llegado comandante Estado Mayor Nieves, jefe Estado Mayor brigada Campo Gi-

braltar, y teniente infantería Marina Díez Montero, que viene á estudiar los diferentes servicios en campaña.

No ocurre novedad.—Marina.

De Alhucemas

ALHUCEMAS. (Sábado, noche.) Esta madrugada, á las tres, llegó el «Sevilla», descargando mercancías y dejando agua directamente en los aljibes A las diez de la mañana zarpó con rumbo al Peñón, llevando el pasaje que, á causa del temporal, tuvo que dejar aquí cuando su último viaje.

Continúan los moros afuyendo á la plaza. Ayer todo el día vieron frente á esta plaza tres barcos mercantes, suponiéndose fuesen pesqueros; pero al atardecer tomaron rumbo á la costa, causando extrañeza que no tocaran aquí.

Espanoles prisioneros

(DE LA AGENCIA FABRA)

LAS PALMAS. (Sábado, tarde.) Ha llegado hoy á este puerto, procedente de las costas de África, el pailebot «Guillermo», de la matrícula de la Gran Canaria.

Relatan los tripulantes que, hallándose dedicados á la pesca en dichas costas, la goleta «Andorina», también matriculada en Canarias, destacó de bordo, como de costumbre, para pescar, una lancha tripulada por siete marineros y un muchacho, la que se alejó del buque.

Como pasaran muchas horas sin que regresara la lancha, el «Andorina» realizó una exploración, hallándose la embarcación varada en una ensenada y abandonada. Suponen los marineros de la goleta que sus compañeros fueron apresados por los moros y conducidos hacia el interior.

Al practicar á su vez una exploración el pailebot «Guillermo» sobre el paradero de los desaparecidos, fué atacada, al acercarse á la costa, por grupos de indígenas, quienes acechaban al buque, armados con fusiles.

La noticia del rapto y de la agresión llevados á cabo por los moros ha causado aquí viva impresión. Se espera que el Gobierno enviará un buque de guerra á aquellas costas, y entablará negociaciones para rescatar á los ocho marineros canarios que se supone están en poder de los indígenas.

EJERCITO Y ARMADA

Se ha publicado una extensa propuesta de destinos de Sanidad y Veterinaria militares.

—Se concede licencia matrimonial al primer teniente de Caballería D. Felipe Santander y al segundo teniente de la escala de reserva de la Guardia Civil D. Francisco Pérez García.

—El día 2 irá al Campamento de Carabanchel el batallón cazadores de Llerena, número 11, para practicar durante un mes ejercicios tácticos y de tiro al blanco.

—La Comisión liquidadora del batallón provincial de la Habana, núm. 1, que residía en Aranjuez, se incorporará al regimiento de Infantería de Castilla, de guarnición en Badajoz.

—En breve firmará S. M. el Rey la propuesta de recompensas por la toma de Tauima y Nador.

—Ha pasado á su domicilio desde la Clínica de urgencia el laureado coronel de Caballería Sr. Cavalcanti. Su estado, después de la operación quirúrgica que ha sufrido, es bastante satisfactorio. Deseamos que el restablecimiento del distinguido jefe sea pronto y total.

—Son nombrados ayudantes de los generales Cortés y Milán del Bosch, respectivamente, el comandante de Infantería D. Juan Rufflanha y el capitán de Caballería D. Manuel Romero de Tejada.

—A las órdenes del inspector médico de primera D. Alfredo Pérez Dolman es destinado el médico mayor D. Eduardo Coll Gellarés.

—Fijan su residencia: en Cartagena, el general de la reserva Sr. Gómez Ruberté, y en Madrid, de cuartel, el general Benítez y Parodi y el auditor D. Melchor Sáiz Pardo.

—Se publica una real orden detallando la reorganización y plantillas de la milicia voluntaria de Ceuta.

—Se concede gratificación de profesorado al comandante de la Escuela Superior de Guerra, D. Luis Méndez Queipo de Llano.

—Los tenientes de Infantería D. Luis Alvarez de Sotomayor, D. Francisco Egafía y D. Manuel Díez Alonso, van destinados, respectivamente, á los regimientos de Melilla y Vergara, y batallón cazadores de Arapiles.

—Se publica una extensa propuesta de destinos de Caballería y otra de farmacéuticos militares.

—Pasa á situación de supernumerario sin sueldo el teniente de Caballería D. Alvaro Fernández Burriel, nombrado instructor segundo jefe de Tabor, núm. 5, de la policía xerifiana.

—Es destinado al Estado Mayor Central el capitán de Ingenieros D. Luis Ugarte y Sáinz.

—Ascenden al empleo superior en Inválidos el teniente coronel D. Antonio Alfau y el comandante D. Egidio Maté.

—Hay dos vacantes de profesores segundos de Equitación en los regimientos primero y séptimo mixtos de Ingenieros, y otra de oficial subalterno en el grupo de escuadrones de Ceuta.

A.
Este diario no pertenece al Trust.

ESPAÑA Y LA ARGENTINA

Belisario Roldán en el Ateneo

Son las seis. El salón de actos del Ateneo está lleno de socios y de invitados. El todo Madrid intelectual ocupa las butacas, las gradas bajas y las tribunas. Los llegados á última hora se aglomeran en los pasillos y pugnan por abrirse paso, temiendo quedarse fuera en el momento de la solemnidad.

Porque solemnidad es, no cabe dudarlo. El Presidente del Consejo de ministros va á presentar á los socios de la institución y á los que, sin serlo, concurren siempre á sus actos más importantes, un argentino que llega á España anunciado por la aureola de una reputación continental.

Los murmullos de las conversaciones sostenidas en voz baja se apagan de pronto. Un silencio que impone les sustituye. Y en la roja tribuna gloriosa, por donde desfilaron tantos sabios y poetas, aparece Moret, precedido al enviado argentino.

El doctor D. Belisario Roldán es joven, pequeño, afeitado, calvo y de frente amplísima y ojos escudriñadores, hechos para el relampagueo y la fulguración de las emociones grandes. Saluda al auditorio, y con gesto de orador sajón aguarda á que cese el trueno de aplausos que resuena en su loa.

Moret le presenta breve y lírico. En dos párrafos de los suyos encomia la importancia del acto, saluda á la Argentina en la persona de su representante, y elogia los merecimientos de éste, merecimientos que vamos á contrastar oyéndole con la expectación debida á su fama.

El orador avanza, y empieza lento y tranquilo.

Vese, desde su primer alarde oratorio, que está acostumbrado á estas grandes luchas, que tiene confianza en sí mismo, que se conoce preparado y dispuesto.

Su voz, no muy extensa, llena, sin embargo, el ancho local, resonando en sus ámbitos cálida y blanda. No vibra ni se eleva en demasía, sino que, sirviendo el párrafo amplio y ágil, lo concluye sin esfuerzo, entonada, precisa, llegando á todos los sitios, como si el orador estuviese, no en un extremo, sino en medio del salón.

El exordio, gusta. Es, tras la cortesía obligada al que presenta, una salutación algo ditirámica; pero emocionadora, que tiene toda la lírica y la ternura de los recuerdos unidos á las esperanzas.

El orador, luego, seguro ya, invoca á Castelar, canta las glorias del Ateneo, la raza y la fraternidad ibera y, lanzado al fin, se transforma en poeta y embelesa al auditorio con párrafos artísticos, cincelados, en que la dicción castiza, la construcción perfecta, el adjetivo gráfico, se hermanan con la verbosidad relampagueante de los criollos, la gracia y la ligereza meridionales y, al mismo tiempo, con la precisión dura y definitiva de los oradores parlamentarios del norte.

Grandmontagne ha dicho bien al afirmar que Belisario Roldán sintetiza, en su oratoria, los tres verbos francos, español é italiano. Todos los que escuchan comprenden que les habla un orador latino hasta la entraña, pero cosmopolita también.

¿Que dice en esta primera parte de su discurso?

El primer de su verbo canta á nuestra bandera, á nuestro idioma, á nuestra poesía, á nuestra Universidad salamanquina, á la pintura española, al teatro clásico, y luego se desliza por la pendiente de la lírica pintoresca, y tiene un párrafo bellísimo, dedicado á las mujeres.

La catarata, desbordada ya, vierte sus raudales de imágenes, de tropos, de frases felices, y el auditorio, pasmado, no se atreve á interrumpir con sus aplausos la marcha de aquel río multicolor y fantasmagórico.

Llega la frase final de esta primera parte. «La Argentina—exclama Roldán—siente algo así como un remordimiento cuando recuerda su epopeya. Y es que la guerra de la Independencia fué una guerra civil, porque hubo criollos conservadores al lado de España, y españoles liberales al lado de la Argentina. Pero ese remordimiento desaparece cuando piensa que lo inevitable se imponía y cumplía su ley, porque antes de la pila bautismal está el dolor del nacimiento. Para que ella naciera, España debía sufrir.»

Una ovación formidable acoge este final. Durante algunos minutos, el orador, inclinado, estremece por la emoción, aguarda que el auditorio se canse de aplaudirle.

Se hace el silencio nuevamente y todos comprenden que entonces comienza el verdadero discurso.

El doctor Roldán evoca, con palabra precisa y gráfica, el Buenos Aires independiente, ciudad de 49.000 habitantes, encerrado entre el Plata y la pampa misteriosa, estremece aún por la lucha, irresoluto y débil.

Poco á poco se exalta nuevamente. Su patriotismo se complace en la descripción de aquella sociedad bonaerense, de sus clases directoras, finas y sencillas, nutridas en los principios de la Enciclopedia; y creyentes en la virtualidad de las ideas, confiadas y crédulas, porque el gaucho, indómito y cruel, no se había presentado aún, caballero en su caballo salvaje, armado del sable, el cuchillo, el fusil y la lanza, dispuesto á destruir una civilización que no comprendía y que odiaba porque hería sus atavismos.

La lucha entre la ciudad, foco de cultura y raíz de la nacionalidad, y la pampa que se negaba á retroceder ante su enemigo, inspira al orador algunos párrafos soberanos. Y evocado por la magia de su palabra, ahora viril, enérgica, dura, vibrante, vemos pasar, ante nuestros ojos, á Facundo Quiroga, el encarnador de la barbarie gaucha, el que mereciera morir dos veces, una por el puñal del asesino y otra por el plumazo del biógrafo.

Con gesto amplio y vengativo, Roldán condena y execra al monstruo, valiente como un león, cruel como un tigre, astuto como una serpiente.

«¡Barbaro!», grita, y todo el odio de las ciudades contra la pampa que las esclavizara, con Quiroga, con Rozas, con Aldao, estalla en esa palabra, que brota de los labios de Roldán trémula y formidable.

Pero el orador se calma. Aquello pasó y la barbarie, vencida, se aleja del opulento y magnífico Buenos Aires, ciudad orgullo de la raza latina, que en menos de un siglo ha saltado, de los cincuenta mil habitantes de sus primeras épocas de independencia, al millón y medio que tiene hoy, y que invade la soledad pampera sembrándola de ciudades, de vías férreas, de explotaciones agrícolas, de todas las manifestaciones del progreso y el trabajo.

Roldán se complace en la descripción de la Argentina moderna, nación-promesa y también nación-realidad, contrapeso del poderío yanqui, vengadora de la madre, vieja y herida, porque el destino la ha señalado con su dedo, y será, antes de medio siglo, núcleo, corazón y cabeza de una federación de diez Repúblicas iberas, unidas y grandes, fuertes en su número y en su preponderancia.

El orador se exalta otra vez, y su exaltación es compartida por el auditorio. Este se ha entregado ya, y sigue la palabra del maestro argentino conmovido, atónito y suspensivo.

La Argentina no teme á nadie; pero ama la paz sobre todas las cosas. La Argentina desea que los instrumentos de guerra sean sustituidos por las herramientas del trabajo fecundo. Pero la Argentina sabe que es hija de la lucha y del dolor, y no olvidará nunca las lecciones de la Historia.

Y este presente espléndido y esta esperanza magnífica, inspiran al orador cantos de gratitud á los tres grandes fundadores de la nacionalidad argentina, y de nuevo surgen las sombras terribles y gloriosas, y desfilan ante nuestros ojos San Martín, el caudillo cívico, el que peleara por nuestra independencia en Bailén y por la de Sud América en ciento treinta combates; San Martín, el de la carga fulgurante de Chacabuco; el que, con los grandes atisbos de la inspiración, convirtió á sus granaderos á caballo en proyectiles y se arrojó con ellos sobre el enemigo, y, tromba erizada de lanzas, rajó, partió, arrolló, deshizo y trocó en victoria increíble el desastre cierto y lastimoso; San Martín, el patriota, que, dueño de un mundo, comprendió que los generales afortunados son un peligro para las democracias nacientes, se expatrió y fué á morir á un rincón de Francia, á ese Boulogne-sur-Mer, donde acaba de ser erigido un monumento á su memoria...

Luego es Sarmiento, el cruzado de la cultura, el domador de la pampa, el hombre de rostro ancho y feo, de cabellera hirsuta, de frente enorme, el que impulsó la civilización con el halago y con el látigo, el que simbolizó á las ciudades, en su lucha á muerte con la barbarie gaucha.

Y tras San Martín es Mitre, consolidador de la nacionalidad, salvador de Buenos Aires, historiógrafo, poeta, literato, general, estadista, adorado por los argentinos, que convirtieron en nacional el duelo de los suyos, cuando, hace poco, muriera cargado de años y de glorias.

Tras las evocaciones, viene el corolario. El Presidente de la República Argentina, el periodista Figueroa Alcorta, dió á Roldán el encargo de que saludara á España y la invitara, en nombre del pueblo hermano, á la conmemoración del Centenario de su Independencia. Roldán, con elocuencia insuperable, cumple su misión, y patriota, artista y poeta, pone la bandera argentina á los pies de la vieja bandera roja y gualda.

Ha terminado el estupendo discurso. Una ovación ensordecedora, que parece inacabable, acoge las últimas palabras del Castelar americano. Roldán, baja la frente, recibe el homenaje, palpitante y trémulo. Los viejos atenistas recuerdan y comparan. Y los jóvenes murmuran, saliendo:

—Es un gran artista más que un gran orador.

Y yo, imparcial, recojo esta opinión, que es también mía.

Ayer conocí Madrid á uno de los más grandes poetas en prosa que hablan la lengua de Castilla...

FABIAN VIDAL

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y Extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LAS INUNDACIONES EN FRANCIA

Descenso de las aguas

En París.

PARIS. El tiempo seco. Luce el sol. Sigue bajando el agua, si bien con lentitud, en los barrios inundados.

Se cree que el Sena no tardará en comenzar a bajar con rapidez.

Durante la noche última se recibieron en la Central de Telégrafos 20.000 despachos con respuesta pagada, preguntando por parientes o amigos residentes en París.

En el ministerio de Obras Públicas declaran que no hay motivos para abrigar inquietud, pues son satisfactorias las noticias recibidas del Alto Sena.

En la avenida de Ledru Rollin se ha retirado el agua unos cuantos metros. En dicho barrio ha sido hallado el cadáver de un hombre ahogado.

La Cámara de Diputados sigue cercada por las aguas.

La estación del Metropolitano, en la plaza de la República, está llena de agua hasta el techo.

También han empezado a bajar las aguas en Passy.

En la calle del Bac se construyen pequeños puentes para pasar de la una a la otra acera. Siguen trabajando varias brigadas de obreros para quitar los maderos que se han amontonado contra el puente de San Pedro.

Esta mañana, a las seis y treinta, se produjo un hundimiento en el muelle, cerca del Palacio de Justicia.

PARIS. A la una de la tarde se hizo más notable el descenso del agua en los barrios de Austerlitz y estación de Lyon; sin embargo, en las cercanías de éstos se produjeron varios hundimientos, especialmente en el bulevar de Diderot, donde se hundió una extensión de 50 metros.

Fuerzas de Ingenieros han despejado casi todos los puentes de los maderos, vigas, etcétera, que junto a ellos había amontonado la corriente.

Desde ayer por la mañana el Marne ha bajado 25 centímetros en Chaligny.

En Montreaux ha bajado el Sena 21 centímetros y el Yonne 47.

El barómetro sube.

PARIS. Aunque el barómetro tenga tendencia a elevarse, la situación sigue mala. El viento volvió del Sur al Suroeste, aumentando en fuerza. Se prevé un tiempo lluvioso para hoy.

Los ingenieros del servicio hidrográfico temen una nueva avenida de los afluentes del Sena.

Últimas noticias.

PARIS 29. Sigue igual la situación. En la estación de San Lázaro continúan el avance de las aguas unos diques, construidos con tierra, sacos y encerados.

Sigue siendo indispensable utilizar lanchas y canoas para poder circular. Para suplir la falta de estos medios y remediar las dificultades que su empleo ofrece están construyéndose puentes de madera.

Anoche quedó anegada la calle de Cambaceres, cerca del Ministerio del Interior.

Los ministros se han enterado «de visu» de que están tomadas todas las posibles precauciones para evitar desgracias.

El Presidente de la República ha recorrido esta tarde los barrios de Gros-Cailion y Grenelle.

La circulación ha quedado restablecida esta tarde en la plaza de la Opera.

En la línea férrea que va de la estación de San Lázaro a Pontoise se ha producido un hundimiento, teniendo los trenes que tomar grandes precauciones para pasar por aquel sitio.

PARIS 29. A consecuencia de haberse roto el dique de Genevilliers, el agua invadió con gran rapidez esta mañana, a las diez, el pueblo de Genevilliers, en algunos sitios del cual alcanza a estas horas hasta dos metros y medio de altura.

Está ya cubierto por las aguas el acueducto de Acheres.

No ha ocurrido desgracia personal alguna.

PARIS 29. Desde la media noche última ha bajado el agua siete centímetros en el puente de Austerlitz.

Están sin comunicación 13.782 abonados al teléfono en París.

Llegan abundantes víveres a los «halls» centrales; sin embargo, no se recibe pescado alguno.

Aumenta la inundación, producida por haber reventado las alcantarillas.

PARIS 29. El Sena ha bajado dos centímetros desde medio día hasta las dos de la tarde.

PARIS 29. A las seis de la tarde el Servicio Hidrométrico ha declarado que el Sena decrece paulatinamente, y según se calcula, mañana seguirá con mayor intensidad.

A las cuatro de la tarde la disminución total era de diez centímetros.

LONDRES 29. Recíbense de París las siguientes noticias:

Durante la noche última el agua bajó unos doce centímetros en el barrio de Mazas.

En el muelle del Reloj se produjo un hundimiento.

Ha quedado prohibida la circulación de coches en el distrito XII.

Los ingenieros militares han apuntado dos casas que amenazaban hundirse.

A media noche tenía el Sena las siguientes alturas: en el puente de Austerlitz 8,62 metros y en el de Tournelles 8,42.

A las ocho de la mañana: 8,57 metros en el puente de Austerlitz y 8,35 en el de Tournelles.

A las diez de la mañana: 8,565 metros en el puente de Austerlitz.

Mejora la situación.

PARIS 29. La situación general ha mejorado; se anuncia que han decrecido varios ríos, y en París se nota la baja en varios puentes; pero en algunos barrios de esta capital se producen hundimientos.

DESPUÉS DEL VOTO DE DESCONFIANZA

El conde Khuen-Hedervary disolverá la Dieta de Hungría

Declaraciones.

BUDAPEST. Varios periodistas han visitado al conde Khuen-Hedervary, Presidente del Consejo de Ministros, y le han preguntado qué piensa hacer en vista del voto de desconfianza con que ha acogido al nuevo Gobierno la Dieta de Hungría.

El conde se paseaba nervioso por su despacho, y en su rostro se reflejaba la contrariedad y la mortificación que le produjera la conducta de la Cámara.

Recibió a los periodistas amablemente, y les dijo así:

«Ya saben que la implantación en Hungría del sufragio forma la base de mi programa gubernamental.

Yo quiero que el régimen del sufragio que entre en vigor responda al concepto que de él tiene la democracia europea; pero también tengo en cuenta la situación particularísima del Reino húngaro.

Hay que mantener, lo comprendo, la supremacía histórica de la Nación magyara.

Me niego rotundamente a consentir que siga el sistema del voto plural y triplicar el número actual de los electores de Hungría, que son 900.000 ahora, y que serán 2.700.000 así que la reforma electoral se implante.

Mi ideal sería conceder el derecho del sufragio a todos los ciudadanos del país y autorizar el escrutinio secreto; pero no sé si podré conseguirlo.

Así que haya estudiado las estadísticas oficiales, daré francamente mi opinión sobre este punto.

Cuando acepté el poder de manos del Emperador y Rey, dudaba que pudiese ejercerlo de acuerdo con la Cámara.

Hoy, después del voto de desconfianza con que han sido acogidas mis declaraciones, mi opinión está hecha.

Procederé a la disolución del Parlamento en el plazo más breve posible y celebraré nuevas elecciones en mayo o en junio próximos.

Mientras, constituiré un nuevo partido gubernamental, que agrupará, estoy seguro, a todos los hombres políticos cansados de las discusiones estériles, de las reivindicaciones irrealizables, de las crisis insolubles, y que están persuadidos, lo mismo que yo, de que es imposible hacer política beneficiosa en Hungría, mientras la armonía no reine entre la nación y el Soberano.

Hace cuatro o cinco años, se podía pensar de otro modo; pero hoy es absurdo que se abrigue acerca de ello la menor ilusión.

La coalición de los partidos opositoristas, hecha en 1905, la resistencia colectiva de los años 1905 y 1906, el Gabinete de coalición que ha gobernado durante cuatro años, no pudieron obtener del Soberano la concesión más mínima de carácter nacional.

Fueron éstos cinco años perdidos irremediablemente para el progreso y el adelanto del país en los órdenes material y moral.

El programa que someteré a la aprobación de los electores será conservador, y al mismo tiempo progresista.

Contendrá, aparte de la reforma electoral, importantes reformas económicas y sociales, destinadas a desarrollar las riquezas del país y a mejorar la suerte de sus ciudadanos, especialmente aquellos que pertenecen a las clases ínfimas de las poblaciones y de las campiñas.

Creo firmemente que, anunciando el fin de los conflictos estériles que ahora nos conmueven y el advenimiento de una era de trabajos útiles y fecundos, el Gobierno obtendrá numerosos sufragios en toda Hungría, y si no logra en las próximas elecciones la mayoría absoluta, conseguirá ciento sesenta o ciento setenta mandatos.

Y una vez constituida la nueva Cámara, diputados clerico-populistas, croatas, sajones, nacionalistas no magyares, demócratas socialistas, se unirán a nosotros, constituyendo un bloque gubernamental.

Entonces pediré al Parlamento, convertido enemigo en adicto, la votación del sufragio universal, y así que sea aplicada esta reforma, veremos, en fin, el orden y la tranquilidad restablecidos en Hungría, y esta nación transformarse en un Estado realmente moderno.

Y nada me importan las amenazas de los independentistas. Llegado el caso, desplegaré toda la energía que requieran las circunstancias.

Estas sensacionales declaraciones son coetáneas con indignación por los periódicos fetos al partido de la independencia.

Créese que las dos fracciones de éste se miran en un solo grupo, y que se entablará una lucha a muerte entre el Ministerio representante de Viena y el nacionalismo magyara, que sueña con la separación y la constitución de Hungría en un Estado independiente y libre.

Las consecuencias de un encuentro con el planeta

Por la curiosidad que han despertado las apreciaciones expuestas por los astrónomos respecto a la aproximación del cometa de Halley a nuestro planeta en la segunda quincena del venidero mayo, y por la actualidad que encierra el asunto, creemos oportuno traducir la autorizada opinión del sabio abate Moreux, director del Observatorio Astronómico de Bourges, que goza de gran autoridad en el mundo científico.

He aquí sus consideraciones:

Cómo se producirá el encuentro.

El cometa de Halley no gira en el mismo sentido que la Tierra. Además, el plano de su órbita está inclinado, próximamente, unos 18 grados con respecto al de la órbita terrestre; de modo que para que tuviera lugar un encuentro, se necesita, no tan sólo que las dos órbitas se crucen, sino que la Tierra y el cometa lleguen al mismo tiempo al punto de cruce.

Y esto es, precisamente, lo que no puede ocurrir.

La mínima distancia que puede existir entre el núcleo del cometa y la Tierra será la de 22 millones de kilómetros, y no la de 26, como se ha asegurado en un periódico.

Esta mínima distancia se producirá el día 18 de mayo, y no el 19 ó el 20, como algunos astrónomos habían calculado.

Por consiguiente, si el cometa no encuentra a su paso un cuerpo extraño que le desvíe de su trayectoria, lo que es improbable, mis cálculos establecen que su cola se hallará situada en la dirección de la Tierra el día 18 de mayo, a las cinco de la tarde.

«No tendremos encuentro con el cometa»; podemos, no obstante, penetrar en el interior de la atmósfera de la cola.

Puede rozarnos la cola del cometa.

¿Podemos afirmar que atravesaremos la cola cometaria? No.

Indudablemente las colas de los cometas alcanzan longitudes portentosas, y la del cometa Halley puede haber alcanzado el desarrollo necesario para llegar hasta la Tierra el día 18 de mayo; pero «ningún astrónomo» posee datos suficientes para afirmarlo, en los momentos actuales.

Podemos, sin embargo, abordar esta hipótesis y examinar lo que sucederá si la cola del cometa envuelve nuestro globo.

En el caso en que dicha cola tuviese una longitud de un poco más de veintidós millones de kilómetros, sería necesario todavía que su volumen estuviera muy difundido para poder predecir un encuentro.

Suponiendo ahora que la sección transversal hecha por un plano en la extremidad de la cola, fuera un círculo de un millón de kilómetros de diámetro, aproximadamente, atravesaríamos la atmósfera enrarecida, de la cola, en dos horas, porque la Tierra seguiría la dirección de una cuerda de ese círculo y no la de uno de sus diámetros.

Y ya dentro de esta hipótesis se plantea la cuestión siguiente: «¿De qué sustancias se compone las colas de los cometas?»

Composición química de los cometas.

Para esta cuestión, sólo el análisis espectral es el que nos puede ilustrar.

Desgraciadamente, el procedimiento espectral, a pesar de cuanto se ha dicho, no nos revela grandes cosas cuando se trata de los cometas.

En la mayor parte de estos astros, el análisis espectral acusa la presencia de carbono, de hidrógeno y de ázoe, y tal vez de sus compuestos: carburos de hidrógeno, análogos al gas del alumbrado, ó cianhídrico, y ácido cianhídrico. Pero de que un astrónomo haya registrado en el espectro de un cometa las rayas del carbono, del hidrógeno y del ázoe no se deduce que exista la combinación que produce el ácido cianhídrico, uno de los venenos más activos.

Cuando el análisis espectral revela en una masa gaseosa la presencia del hidrógeno y el oxígeno (componentes del agua), no hay que deducir del hecho que en la referida masa haya vapor de agua.

Indudablemente sería de gran interés científico el poderlo hacer constar; pero la ciencia no ha llegado, desgraciadamente, hasta eso, y los que afirman que una atmósfera cometaria encierra gases deletéreos fantasean ante la credulidad del público. Podrá haber quizá ácido cianhídrico en la cola de un cometa, pero, hoy por hoy, nadie puede demostrarlo.

Las consecuencias del encuentro.

Aun cuando respecto a esta posibilidad nada se pueda afirmar, podemos, no obstante, examinar lo que acontecería suponiendo:

1.º Que la Tierra atraviesa la cola del cometa de Halley.

2.º Que la cola está constituida por gases deletéreos.

Cuando un cometa pasa cerca del sol las partes sólidas que componen su núcleo y que están rodeadas de una pequeña atmósfera dejan escapar los gases que contienen; más claro: sus atmósferas se difunden, se desmenuvan; pero la tracción del núcleo sobre esta masa gaseosa es tan débil que la luz solar ejerce contra ella una acción repulsiva de un valor enorme, relativamente.

Esta repulsión explica que los gases lanzados del núcleo se sitúen en dirección opuesta a la del Sol, formando ese verdadero penacho que forma la cola.

Ahora bien; si difundimos una capa gaseosa débil en un espacio muy grande, es evidente que el medio será muy tenue, y, además, esta tenuidad será cada vez más insignificante a medida que nos vayamos alejando del núcleo.

Las observaciones comprueban lo dicho. El volumen prodigioso que alcanzan las colas de los cometas no puede apreciarse; algunas, como la del cometa de 1843, tienen una extensión doble de la distancia que separa al Sol de la Tierra, y a pesar de que el espesor parece también considerable, los astrónomos pueden observar perfectamente las estrellas a través de la cola del cometa.

Calculad, pues, qué densidad ha de tener un gas que no oculta la visión de una estrella de décimatercera ó décimacuarta magnitud, a pesar de que nuestro rayo visual atraviesa todo el espesor de la masa gaseosa, evaluada en algunos millones de kilómetros.

El astrónomo Herschell decía que la cola de un cometa de algunas decenas de millones de kilómetros, recogida y solidificada, cabría en el hueco de un dedal.

Sin ir más lejos, puesto que los datos que poseemos no nos permiten aventurarnos más, podemos afirmar que la materia de que se compone la cola de un cometa es infinitamente más ligera que la atmósfera terrestre, y cuando la Tierra atraviese una materia tan tenue, la composición del aire que respiramos no puede experimentar ninguna alteración.

Las enseñanzas de la Historia.

De todos modos, es ridículo hablar de un choque mecánico en tales circunstancias.

En 1861 la Tierra y la Luna penetraron en la atmósfera caudal del cometa visible en estos momentos.

Se produjo el hecho el 30 de junio; al menos, así lo manifestaron después de haber ocurrido, porque en el instante en que ocurría no se percataron del suceso.

Podemos estar tranquilos y no inquietarnos por los fenómenos que se producirían en el caso de que atravesáramos esa atmósfera cometaria el día 18 de mayo.

Pero si el encuentro se efectuase con el núcleo mismo del cometa, ya sería el hecho más grave; la masa de un núcleo cometario no es cosa despreciable.

El astrónomo M. Eduardo Roche ha calculado que el núcleo del cometa de Donati, que hizo su aparición en 1858, pesaba toneladas 278.000.000.000.

Suponiendo que un encuentro con semejante masa tuviera lugar a una velocidad de 60 kilómetros por segundo, la marca de nuestro planeta por los espacios no experimentaría variación sensible; pero podréis suponer el cataclismo que se produciría en el sitio donde se efectuara. Un proyectil de toneladas 278.000.000.000 lanzado sobre París, por ejemplo! ¿Todo herviría en medio de un incendio formidable!

Si semejante cataclismo llega algún día, al menos la Humanidad tendrá el consuelo de saberlo algunos meses antes, y los que permanezcan en el sitio donde haya de producirse, no lo harán, seguramente, por ignorar el peligro a que se exponen.

Dormid tranquilos, que si llegara un caso tal, los primeros advertidos serían los lectores de este periódico.

TH. MOREUX

Director del Observatorio de Bourges.

LA SITUACION EN GRECIA

Los militares griegos imponen su voluntad al Rey

Consejo extraordinario.

ATENAS. La situación parece aclararse. El Rey no ha conseguido que Mavromichalis retire la dimisión que presentara, en unión de sus compañeros de Gobierno, y ha aceptado, en principio, el punto de vista adoptado por los periódicos deseosos de que tenga un término la actual gravísima situación.

Ayer celebró, bajo la presidencia del Rey, un Consejo extraordinario.

Asistieron a él todos los jefes de los partidos políticos, el presidente de la Cámara de Diputados y los tres últimos ex presidentes que tuvieron que dimitir a causa de las exigencias de la Liga de oficiales.

El Rey dijo que era preciso adoptar una resolución definitiva.

Expuso la idea, lanzada en los periódicos, de la Asamblea Nacional.

Los jefes de los partidos declararon que aceptaban la convocatoria de la Asamblea, en vista de que no había otra salida y de que la Patria corría peligro.

Luego el Rey pidióles apoyasen la constitución del nuevo Gobierno, que ha de presidir el diputado Dragoumis.

Dicho Ministerio tendrá como ministro de la Guerra al jefe de la Liga de oficiales, general Tsorbas.

Mientras Dragoumis busca ministros, Mavromichalis y sus compañeros dimisionarios continuarán desempeñando sus respectivas carteras.

La Liga de oficiales estaba reunida mientras se celebraba el Consejo en el Palacio Real.

Terminado que fué, el general Tsorbas tuvo conocimiento de los acuerdos adoptados.

Participó a la Liga, y ésta, después de deliberar, acordó lo siguiente:

«Aceptar la convocatoria de la Asamblea y el nombramiento de Tsorbas para el ministerio de la Guerra.

Exigir que el Gobierno Dragoumis se encargue de los trabajos preliminares de la convocatoria de la Asamblea Nacional.

Permanecer arma al brazo, y si el Gobier-

no nuevo se niega a cumplir los acuerdos adoptados en el Consejo, ocupar los ministerios é imponer su voluntad por la fuerza.»

Las tropas fueron acuarteladas de orden de la Liga de oficiales.

Los cañones están cargados y todo se encuentra dispuesto para impedir que los hombres políticos puedan sublevarse contra la oficialidad.

Reina gran alarma en Atenas, no obstante saberse que ni el Rey, ni la Cámara, ni los partidos políticos opondrán resistencia a la Liga de oficiales.

Tenéis vosotras la culpa de que vuestro niño esté delicado y enfermo; alimentadlo con NESFARINA, y lo veréis sano y robusto.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Las elecciones inglesas.

LONDRES 29. Resultado de las elecciones a las cuatro de la tarde de hoy:

Unionistas, 271.
Liberales, 272.
Laboristas, 40.
Nacionalistas, 80.

Los unionistas ganan 127 puestos. En los demás partidos no hay modificación.

Sir Charles Dilke ha sido reelegido por Gloucestershire.

Los liberales han ganado en Jarrow el puesto que hasta ahora era de los laboristas.

La crisis política en Hungría.

BUDAPEST 29. La Cámara de magnates ha protestado contra la prórroga del Parlamento.

El Emperador se ha negado a aceptar la dimisión del presidente del Consejo, y ha acordado se verifiquen nuevas elecciones, cuya fecha no está fijada aún.

LA MARINA INGLESA

EL ALMIRANTE LORD FISHER

LONDRES. El almirante lord Fisher ha sido reemplazado en su cargo de «Sea lord» del Almirantazgo, por el almirante sir Arthur Knyvet Wilson.

Lord Fisher ha permanecido, durante cinco años, en el puesto más elevado de la Marina inglesa.

A pesar de los ataques que ha sufrido durante el período de mando por los imperialistas, a cuyo frente figuraba otro prestigio de la Armada, el popular marino lord Charles Beresford, la Prensa, tanto unionista como liberal, reconoce en estos momentos los esfuerzos realizados por lord Fisher para el engrandecimiento del poderío naval de Inglaterra.

Recuérdase ahora que a lord Fisher se debe la creación de los acorazados «Dreadnought», aun cuando algunos diarios, al recordarlo, lamentan que se haya dejado sobrepasar en este modelo por los esfuerzos de Alemania y de los Estados Unidos.

Otra iniciativa del lord, cuyas ventajas reconocen sus mismos adversarios, es la movilización de la llamada flota de reserva.

Hasta que lord Fisher pasó a ocupar el cargo que hoy deja en el Almirantazgo, las unidades que constituían la flota de reserva estaban desarmadas en los arsenales.

En caso de movilización rápida se hubiera obtenido un seguro fracaso; pues hubiera sido preciso dotarlas de tripulaciones no aveladas a su manejo y de oficiales desconocedores de sus dotaciones.

Ahora, las unidades de segunda línea conservan siempre dotaciones reducidas, pero que permitirían completar fácilmente sus cuadros en tiempo de guerra, y además los barcos pueden tomar parte en las maniobras navales en unión de los que prestan activo servicio.

En cuanto al crecimiento de la flota durante el período de mando de lord Fisher, puede juzgarse por los siguientes datos:

En 1904 Inglaterra disponía de 16 acorazados y 13 cruceros de primera clase, de 30 pequeños cruceros, 24 contratorpederos, 16 torpederos y ningún submarino.

En 1910 la flota inglesa cuenta con 44 acorazados y 37 cruceros de primera clase, 58 pequeños cruceros, 121 contratorpederos, 88 torpederos y 59 submarinos.

Avisos útiles.

CATARROS-TOS

Jarabe de Heroína

(BENZO-DINAMICO)

del Dr. Madaraga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la INDEPENDENCIA, número 10, Madrid, y principales Farmacias de España.

TUBERCULOSIS

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NEGOCIO FRACASADO

Campesinos en la miseria

En Coruña regalan las cebollas.
CORUÑA. (Sábado, noche.) Los aldeanos de los alrededores de esta capital dedicaron el año anterior la mayoría de los terrenos al cultivo de la cebolla.
Hicieron así, porque tal producto constituía el principal artículo de exportación a la isla de Cuba.
Los transatlánticos salían llenos de banastas; los negociantes obtenían pingües ganancias y, convencidos de ello, los aldeanos cayeron en la cuenta de que podían realizar el negocio directamente, suprimiendo todo intermediario.
Fundáronse al efecto Sociedades agrícolas para ejercer una verdadera solidaridad con vistas al fin indicado.
Así, rompiendo con los antiguos acaparadores, comenzaron a enviar a la Coruña cantidades inmensas de cebolla.
Estas cantidades quedaban depositadas aquí, en espera de buques que las transportasen a América.
Tan extraordinario era el envío, que en todos los caminos que afluyen a la capital se encontraban de ordinario filas inacabables de vehículos cargados de cebollas.
Muchos almacenes se vieron pronto llenos de aquel producto, y como ya no había locales de qué servirse, hasta los pasillos de la Plaza de Toros fueron utilizados con igual objeto.
Las referidas Sociedades agrícolas comenzaron a ensayar su negocio con apariencias risueñas.
Salieron para Cuba las primeras expediciones.
Fueron al frente de las remesas algunos aldeanos, en representación de sus compañeros.
El resto de la mercancía—muchísimas toneladas—quedó detenido aquí, porque los aldeanos confiaban en que la escasez de la cebolla elevaría su precio notablemente.
¡Error profundo!
Al no llegar a Cuba cebolla coruñesa, los cubanos se decidieron a surtir de otros puntos, y compraron grandes cantidades en las islas Canarias y también en Rusia.
Y como tampoco llega el dinero de las remesas primeramente vendidas, puede calcularse lo terrible que es la situación de los aldeanos, víctimas de su propia equivocación.
La cebolla que depositaron en los almacenes, ya muy macerada, comienza a perderse. Quieren los dueños de los almacenes obligar a los aldeanos a que con toda prisa desalojen los locales, por temor a que estalle una peste.
Los labradores, desesperados, quisieron arrojar al mar ese producto que de nada les sirve; pero las autoridades lo prohibieron.
Y como otra cosa no cabe hacer, lo que hacen los aldeanos es regalar las cebollas a los vecinos.
Estos experimentan la sorpresa de verse obsequiados con cuantas cebollas quieren aceptar, por muchas que sean las que pidan.
Las muchachas de servicio cruzan las calles cargadas de cestos rebosantes de cebollas, de excelente calidad, cogidas en los almacenes, que están abiertos a todo el mundo.
En los mercados hay grandes pirámides de cebollas, y los vendedores ofrecen, a cambio de pocos céntimos, cantidades inverosímiles.
Pero como está al alcance de todos adquirir las gratis, pocos son los que se lanzan a comprar, y aun estos pocos más bien lo hacen a título de obra caritativa.
El tremendo «crac» deja en la miseria a muchas familias campesinas.
Sólo se han salvado de la quiebra algunas Sociedades disidentes que optaron por seguir el primitivo procedimiento, es decir, vender la cebolla a los acaparadores.
Es éste el asunto del día en la Coruña, y de él habla todo el mundo, lamentando que la equivocación de los campesinos les haya llevado a situación tan dolorosa.

BARREIRO.

EL TEMPORAL

Por las víctimas de los naufragios.

CORUÑA. (Sábado, noche.) Una Comisión de pescadores ha visitado a las autoridades para solicitar su concurso en la organización del festival benéfico destinado a socorrer a las familias de los que perecieron a causa de los recientes naufragios ocurridos en esta costa.
Los comisionados han suplicado también que el Gobierno conceda con el mismo fin un socorro.

El temporal decrece.

BILBAO. (Sábado, noche.) El temporal ha decrecido notablemente.
Esta tarde han podido salir muchos de los barcos que, de arribada forzosa, encontraron refugio en este puerto.
También ha zarpado el vapor correo francés «Annans», con rumbo a Vigo.

Los restos del «Guipúzcoa».

Esta tarde se ha intentado llegar a bordo del buque naufragado «Guipúzcoa», al objeto de reconocer el fondo y extraer efectos, si era posible.
Han resultado infructuosas todas las tentativas realizadas.
La trainera destinada a ese fin ha corrido serio peligro, teniendo que regresar al puerto.
Pésame del Rey.
El comandante de Marina ha recibido un telegrama del secretario del Rey.
Le encarga, en nombre de D. Alfonso, que haga presente su sentimiento a las familias

de los que perecieron a consecuencia de los naufragios últimos.

Mañana irá el comandante, personalmente, a cumplimentar el encargo del Rey.
En cuanto a Santurce y demás pueblos de la costa, delegará en los ayudantes, de Marina.

Otro naufragio.

CORUÑA. (Sábado, noche.) A la entrada del puerto de Corcubión ha naufragado, a consecuencia del temporal que reina, el vapor ruso «Marie».
Procedía del Mar Negro, y venía con cargamento de granos y carbón, dirigiéndose a Riga, en Rusia.
A pesar de la rapidez con que se le prestaron auxilios, murieron dos tripulantes, salvándose 26.
El buque encalló durante la noche en el bajo denominado Carromeiro Chico, siendo su situación comprometidísima.
La Sociedad de Salvamentos Marítimos de la Coruña mandó a Corcubión el vapor «Hercules», que estaba en Vigo; el vapor «Finisterre», que estaba en Oporto, y el vapor «Camelle», que estaba en la Coruña, para procurar poner a flote al «Marie», lo cual se desconfió.

UN SUCESO EN BILBAO

MUERTE DEL SR. OLASO

Tristes consecuencias de un choque.

BILBAO. (Sábado, noche.) El acaudalado capitalista D. Julián Olaso, casado con una hermana del general Villar y Villate, marchó esta tarde de paseo, en un coche de su propiedad, hacia Las Arenas.
Volvió hacia Bilbao cuando, al llegar a la jurisdicción de Deusto, el cochero ha detenido la marcha, apeándose para encender los faroles.

Mientras lo hacía, los caballos han emprendido, sin gula, precipitada carrera, no pudiendo el cochero darles alcance.
En estas condiciones han llegado a Bilbao, pasando el coche velozmente por la calle de la Viuda de Epalza, donde tienen los tranvías la estación de parada.
Con un tranvía que a la sazón llegaba ha chocado violentamente el coche, quedando éste destruido.
En el lugar del suceso se ha congregado numeroso público, que ha recogido a D. Julián Olaso.

Los espectadores de la escena han experimentado honda impresión cuando, al sacar del carruaje al Sr. Olaso, han visto que tenía la cabeza abierta y todo su cuerpo bañado en sangre.
Con todo género de precauciones, y con la rapidez mayor posible, ha sido llevado el herido a la Casa de Socorro más próxima.

Desgraciadamente, su estado era tal que hacía inútil todo auxilio.
El Sr. Olaso ha dejado de existir cinco minutos después de ingresar en la Casa de Socorro.

Por ser D. Julián Olaso persona conocidísima, y por las circunstancias tan tristes que han rodeado su muerte, el suceso ha producido en Bilbao honda impresión y unánime sentimiento.

ANDALUCÍA

Oficiales y soldados de Melilla.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Procedentes de Melilla, llegaron cinco oficiales de los regimientos de Talavera y Segorbe, encargados de la instrucción de los quintos que se destinan a dichos batallones.

Hoy salieron del Hospital, en uso de licencia, dos soldados de Artillería de montaña procedentes de Melilla.

ARAGÓN

La fiesta de San Valero.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Se ha celebrado la fiesta en honor del Patrón de Zaragoza, San Valero.

El templo de la Seo, donde se ha celebrado la función religiosa, estaba lleno de fieles. Ofició el señor arzobispo y el canónigo señor Soler hizo el panegirico del santo.

Asistió el Ayuntamiento en Corporación. La capilla de música ejecutó con gran lucimiento la misa del maestro Olleta.

La capilla del templo de la Seo, donde está la imagen de San Valero, se ha visto todo el día concurridísima.

El celador de Gallur.

De la autopsia practicada en el cadáver del celador de Telégrafos de Gallur, resulta que no fué herido de arma blanca, sino de dos ó tres golpes, muriendo ahogado en el canal, adonde le arrojaron.

Contra el terrorismo.

En el Gobierno civil ha estado una Comisión de obreros para pedir a las autoridades su apoyo, que también solicitarán de la Prensa local, para perseguir el terrorismo.

Niña ahogada.

Comunican de Fuen de Jalón que ha aparecido ahogada en una acequia la niña, de tres años, Angéles Villa Andía.

Excursión hípica.

La Sociedad hípica aragonesa ha organizado para mañana una excursión a Fuentes de Ebro.

Saldrán en seis grupos, con intervalos entre unos y otros de diez minutos.
Harán el recorrido de cincuenta y cinco kilómetros en cinco horas, como máximo.

En Fuentes comerán los excursionistas, a los que se agregarán los socios, que irán en ferrocarril.

El regreso se hará a las cinco de la tarde.

CATALUÑA

Estreno de «Salomé».

BARCELONA. (Sábado, noche.) Se ha estrenado, con gran éxito, en el gran teatro del Liceo la ópera «Salomé».

La obra tiene un solo acto muy prolongado, siendo el libro muy escabroso y la música de gran complicación, con rarezas de instrumentación.

La presentación escénica y la interpretación, dignas de encomio.

Impresiones del estreno.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Amplió el telefonema de esta madrugada referente al estreno de la ópera «Salomé», que fué un gran éxito.

La concurrencia fué numerosa y distinguida, habiéndose despachado todas las localidades.

La nueva ópera causó un efecto enorme por la grandiosidad de la orquestación y lo complicado y difícil de su ejecución.

El dúo del primer acto fué muy aplaudido, siendo de un efecto magistral la página sinfónica que cierra esta escena.

Tiene algunas escenas de originalidad sorprendente.

La danza de «los siete velos» resultó brillantísima, y en ella la Bellinconi estuvo colosal bailando.

También fueron muy aplaudidos la escena de la ejecución del profeta y el grandioso final de la obra.

En cuanto a la ejecución, la insigne artista Bellinconi evidenció su talento y arte.

El público no sabía qué aplaudir más, si a la cantante ó al autor.

El maestro participó de las ovaciones que tributó el público.

Este, entusiasmado, reconocía que «Salomé» es una verdadera obra maestra, viendo en su autor, Strauss, un artista maravilloso y un prodigio en la técnica.

Periódico denunciado.

Ha sido denunciado «El Noticiero Universal» por el gobernador y recogida la edición de anoche por su artículo comentando las sonadas declaraciones del Sr. Suárez Inclán y un telegrama extractando un artículo publicado por el diario madrileño «La Mañana».

Contra las Escuelas laicas.

El miércoles próximo se celebrará en Badalona un mitin contra las escuelas laicas, organizado por varios elementos católicos de aquella ciudad.

Los conservadores.

Mañana por la tarde están convocadas las Juntas directivas y de Acción política del Círculo Conservador.

La reunión tiene por objeto tratar de la conducta que conviene seguir, en vista de las graves declaraciones hechas por el gobernador civil.

Estado de Weyler.

Sigue la mejoría del general Weyler, confiándose en que en breve quedará totalmente restablecido.

Las licencias de uso de armas.

En vista del crecido número de peticiones de permisos para uso de armas, el gobernador ha recabado para sí la facultad de concederlos, que hasta ahora había ejercido por delegación el jefe de policía.

El gobernador quiere revisar por sí mismo las solicitudes, que en su mayoría son para armas de grueso calibre, como fusiles, tercera, etc.

Con tal motivo, publica en el «Boletín Oficial» de hoy una circular recordando a los alcaldes las disposiciones vigentes sobre venta y uso de armas.

Revista comercial.

El movimiento comercial en esta plaza durante la semana ha ido en aumento.

Los compradores revelan mejor disposición, y las impresiones que vienen de los mercados reguladores son favorables a impulsar la contratación de productos.

Se han hecho operaciones más importantes y numerosas que de ordinario en cueros, caños y cafés.

Los productos del país han mantenido la firmeza de precios, habiendo mayor demanda en vinos, aguardientes y aceites de oliva.

La cotización de aceites es la siguiente: andaluz corriente, a 113; superior, a 116; Tortosa nuevo, fino, a 122; ídem fino, a 131; Urgel nuevo, a 116; Aragón viejo, a 150; orujo verde, a 60; amarillo, a 74; oscuro, a 53; coco, a 110; cochin, a 120, y Palma, a 125.

Próximas fiestas.

Definitivamente entre los números que figuran en las fiestas que organiza el Ayuntamiento para la próxima primavera, habrá la semana de aviación.

Esta se celebrará de acuerdo con la Sociedad de locomoción aérea que, con el Ayuntamiento, facilitará los elementos necesarios para que concurran los principales aviadores españoles.

Los premios serán importantes.

En favor de los obreros.

Esciben de Gerona que aquel Ayuntamiento, al igual del de Barcelona, ha acordado formar una lista de los obreros sin trabajo, haciendo constar el jornal que ganan y las demás circunstancias, con objeto de darles ocupación con preferencia a otros obreros, y con objeto de aminorar la crisis actual.

Teatro para los niños.

Ha sido muy bien recibida la iniciativa de la Asociación musical popular, de fundar en Barcelona un teatro para los niños.

La suscripción abierta para premiar las obras que se presenten al concurso asciende a una importante cantidad.

El alcalde ha remitido 500 pesetas.

GALICIA

La guarnición del Ferrol.

FERROL. (Sábado, noche.) Ha causado general disgusto el telegrama que ha recibido el gobernador militar de esta plaza ordenando que el regimiento de Zamora se traslade a la Coruña.

Alégase la falta de alojamiento, cuando se cuenta con el baluarte del Infante y el cuartel de los Dolores, pudiendo trasladarse la Infantería de Marina de esta última fortaleza a la sala de armas del arsenal.

El Ayuntamiento y la Cámara de Comercio están reunidos en sesión permanente con ocasión del conflicto planteado.

Han sido dirigidos telegramas al jefe del Gobierno, a los ministros de Guerra y Marina y al Sr. Canalejas, exponiéndoles la forma en que el conflicto puede ser solucionado.

El vecindario aguarda con impaciencia la solución por lo mucho que afecta a su interés la estancia del indicado regimiento en el Ferrol.

NAVARRA

Noticias de Navarra.

PAMPLONA. (Sábado, noche.) En el Casino de Eslava se ha celebrado un concierto que ha estado muy concurrido.

Se han celebrado funerales por el ingeniero director de Obras provinciales, D. Aniceto Lagarde.

En Zugaramundi cayó una chispa eléctrica en la torre de la iglesia, produciendo grandes desperfectos.

Los precios que rigen en el mercado son: el trigo, a 5,85 pesetas el robo; cebada, a 3,75; avena, a 3,15; maíz, a 4,75; habas, a 5,50; vino, a tres pesetas la cántara, y aceite, a 22,50.

JOYERIA DE MODA

Su especialidad, pulseras de pedida.
Daniel de Lucas y C.ª, CARRÉTERAS, 3.

VALENCIA

Desfalco.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) El jefe provincial de esta Sección de Pósitos ha denunciado a la Dirección general haber sido descubierto un desfalco de 5.002 pesetas, importe del contingente del Pósito del Ayuntamiento de Ayora, hecho efectivo en octubre último. Con este motivo se instruyen diligencias.

Las bandas de música.

El «Mercantil Valenciano» se ocupa de la proposición hecha por algunos periódicos de la corte de que se envíe la Banda municipal de Madrid a tomar parte en las fiestas de la Independencia de la Argentina, en representación artística de la Nación entera, y protesta dicho periódico de esta proposición, solicitando que antes de designar la Banda que haya de realizar el viaje, que se abra un concurso entre todas las existentes en España para elegir cuál de ellas sea.

En último caso solicita que nuestro Ayuntamiento se ponga de acuerdo con quien sea y organice el viaje de nuestra Banda municipal.

Petición de los empleados de Consumos

Los empleados del resguardo de Consumos, que son en número muy crecido, han presentado una instancia al representante del arrendatario, solicitando se les aumente hasta catorce reales el jornal que hoy disfrutan, ó en su defecto se rebajen a ocho las trece horas que actualmente prestan de servicio.

Política local.

La Prensa publica hoy una carta que tiene todos los caracteres de ofensiva, manifestando que por el distrito de Alcira se presentará en las próximas elecciones el competisimo catedrático de Valladolid, Sr. Gay.

Este anuncio coincide con las noticias que se tienen de la corte, de estarse gestionando el encasillado del liberal monterista, señor Dómine.

La noticia no tendría nada de particular, si no se indicara al Sr. Gay, contando con el apoyo del Gobierno.

Monumento a los soldados.

Adelantan rápidamente los trabajos para la construcción del monumento al cabo Noval y a los héroes valencianos, que se levantará en esta ciudad.

La Comisión ejecutiva ha designado al arquitecto provincial para que entienda en la dirección de este monumento.

De la parte ornamental del mismo se encargarán los escultores Sres. Navarro y Más.

Exposición Nacional de Valencia.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Los trabajos de organización de la Exposición Nacional han comenzado activamente.

Delegados del Comité recorren las principales capitales productoras é industriales, procurando la mayor concurrencia de expositores.

Mañana marchará, para sumarse a la Comisión que se encuentra en Barcelona, el vicepresidente del Comité de la Exposición, señor Izquierdo.

Parece que la región que más excelente acogida ha dispensado a los comisionados es la asturiana.

La Comisión de propaganda ha comenzado también sus tareas con no menor actividad.

Se propone, en primer término, encuzar el turismo hacia Valencia.

Trata de conseguir, en la medida de lo posible, que los turistas que durante la Semana Santa acudan a Sevilla y Murcia, desfilen después por esta capital.

El Hospital de leproso.

Los leproso recluidos en el Sanatorio de

San Francisco de Borja, establecido en Fontilles, término de Gandia, han intentado evadirse, para venir a Valencia unos y marchar a sus respectivos pueblos los demás.

Puestos de acuerdo los gobernadores civiles de Valencia y Alicante, han adoptado medidas para evitar la repetición de hechos como el reseñado.

Abuso de los consumidores.

La opinión y la Prensa local se muestran indignadas contra los consumidores del fiato de la estación.

A una joven que venía enferma la han registrado de modo tan detenido, que ha empeorado notablemente por obligarla a desabrigarse demasiado.

Pide la Prensa el castigo de los inhumanos consumidores.

Manifestación republicana.—El tiempo.

ALCOY. (Domingo, mañana.) Los republicanos han organizado una manifestación para pedir la amnistía para los presos por los sucesos de julio, que se celebrará hoy, a las cuatro de la tarde.

El semanario «Fraternidad» aconseja cordura y orden, y es de creer que nada anormal ocurrirá.

Telefonaré lo que suceda.

—Sigue el tiempo seco.
Se deja sentir la falta de agua, y los labradores y fabricantes empiezan a preocuparse seriamente.

VASCONGADAS

Pruebas de un salvavidas.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) En la Plaza de Toros ha sido probado esta tarde con un automóvil el aparato salvavidas que ha construido Isidora Arnav.

A las pruebas han asistido las autoridades. El salvavidas ha desviado los muñecos tendidos en tierra y recogido otros, puestos en pie.

Finalmente, ha recogido también al joven Antonio López, hijo de la inventora, que por dos veces se colocó delante del vehículo, llevando éste una marcha de treinta kilómetros.

La inventora ha sido muy felicitada por el buen resultado de las pruebas.

Un niño pasado por agua hirviendo.

BILBAO. (Domingo, madrugada.) En el Hospital, y en grave estado, ha ingresado Jesús Martínez, de ocho años de edad.

Este niño, encontrándose en casa de sus padres, sufrió un síncope.

Los padres, para hacerle volver del desmayo, le introdujeron en una caldera llena de agua.

El agua hervía y la criatura sufre tremendas quemaduras.

Exposición Nacional de Bilbao.

BILBAO. (Domingo, madrugada.) Se ha reunido esta noche en asamblea la Cámara de Comercio.

Ha acordado celebrar hoy una manifestación pública, con el concurso de todos los elementos mercantiles é industriales, que acudirán a la estación a despedir entusiastamente a los comisionados que marchan a Madrid para realizar gestiones cerca del Gobierno en favor de la proyectada Exposición nacional de 1912.

A este fin se ha publicado ya una alocución, invitando a los vecinos a tomar parte en la manifestación.

Para apoyar las gestiones de la Comisión, han marchado ya a la corte el senador señor Echevarría y el diputado a Cortes Sr. Gandarias.

De soldados a pordioseros.

BILBAO. (Sábado, noche.) La Prensa local publica un remitido, que suscriben dos españoles residentes en la República Argentina.

Cuantan que se ofrecieron voluntariamente a luchar contra los moros en el Rif.

Fueron admitidos en tal concepto; han hecho toda la campaña de Melilla, y al terminar ésta fueron licenciados.

Afirman que se les negó todo medio para volver a América, y se han visto precisados a pedir limosna hasta encontrar en Bilbao personas caritativas que les han facilitado el pasaje, y así podrán embarcar el día 31.

Los hijos de los nacionalistas.

BILBAO. (Domingo, madrugada.) El Consejo Superior del partido nacionalista vizcaíno ha dirigido una exposición al obispo de la diócesis pidiéndole ordene a los curas párrocos que al bautizar a los niños pongan a éstos los nombres en vascuence cuando los padres así lo pidan.

Referen los firmantes varios casos de niños que se hallan sin bautizar (uno de ellos de tres meses cumplidos) por haberse negado el párroco a acceder a la indicada pretensión.

Los del segundo de Montaña.

VITORIA. (Sábado, noche.) El gobernador militar de la plaza y el capitán de Artillería D. César Serrano han visitado al obispo, gobernador civil y alcalde, para darles las gracias por su contribución al grandioso recibimiento que les fué dispensado ayer a las fuerzas que han vuelto de Melilla.

El Centro de Obreros Católicos ha invitado a los artilleros a la velada que en aquel Círculo se celebrará el próximo lunes.

Será puesta en escena una obra de carácter patriótico, titulada «El cabo Noval», escrita por el padre Campaña.

Además de los donativos que ya anunció, se han recibido otros, enviados por la señora marquesa de Squilache, Casino de Madrid, Gran Peña y Sres. Moret y Luque.

El general Marina ha contestado telegráficamente agradeciendo el saludo que se le dirigió y el recibimiento que a los artilleros ha dispensado la capital de Alaya.

INFORMACIONES DE MADRID

GRAN MUNDO

En la Embajada de Italia.

Muy selecta y concurrida estuvo la reunión de la tarde del sábado en la Embajada de Italia. Como habian pasado quince días desde que se celebró la última, eran muchas las damas que fueron a saludar a la bella madame Silvestrelli.

Recordamos entre ellas a las condesas de Welsersheimb y Oberndorff.

Señoras de Porta y Wagner.

Se presentaba por primera vez en sociedad en esta temporada la gentil condesa del Real Aprecio, que hace pocos días ha llegado de Bilbao con su esposo, y ha venido a pasar un mes con su madre, la señora viuda de Alcalá Galiano.

Mucho celebraban sus amigos ver de nuevo a la marquesa de Caicedo, que un ataque de gripe ha tenido alojada bastante tiempo de las reuniones mundanas.

También estaba la señora de Sarthou, que por el mismo motivo no salía de su casa desde hace algunas semanas.

Estaban también las duquesas de Valencia, Noblejas, viuda del mismo título, Medina Sidonia, T'Serclaes, Tilly y Lépera.

Marquesas de Santa Cristina, viuda de Hoyos, Castelar, Tamarit, San Miguel de Híjar, Medina, Santa Genoveva, Vadillo, Candelaria de Yarayabo y Santa María de Silvela.

Condesas de Belascoain, Caudilla, Bilbao, Esteban-Collantes, Heredia-Spínola, Vistaflores, Velle y Broel-Platter.

Señoras y señoritas de Borbón, Allendesalazar, Aguilár, La Cierva, Bermúdez de Castro, viuda de Alcalá Galiano, Sarthou, Bermejillo, Machimbarrena, Potestad, Núñez de Prado, Beltrán de Lis, Bascaran, Cárdenas, G. Castañón y Entrala, Collantes, Mendoza, Silva y Mitjans, Chaves y Lemery, Ezpeleta, León (née Mayorga), Franco (D. E.), Vázquez Zafra, Torre, Silvela, León (D. Eduardo), Osma, Pineda, Salazar, Travesedo y Bernaldo de Quirós, Vaillant, Pérez de Guzmán, etc.

El sexo fuerte tenía brillante y numerosa representación, dominando en ella los diplomáticos y políticos.

Muy animadas las conversaciones, en las cuales se hablaba de las muchas fiestas y comidas que se han de celebrar hasta el miércoles de Ceniza.

El baile de la Embajada de Alemania; *bridge* el domingo en casa de la señora de Bermejillo y de la de Beistegui; recepción y baile el lunes por la tarde en casa de la condesa de Almodóvar, y té en casa de la señora de Elguin; comida el miércoles en la Embajada de Francia; comida de literatos en la Legación argentina; baile en la Embajada de Italia el miércoles; otro en la Legación de los Estados Unidos el jueves, y una comida, seguida de baile, el lunes de Carnaval en la Embajada de Austria.

Se hablaba también de una fiesta que se celebrará probablemente en la Embajada de Francia el martes de Carnaval, y que, como la que dieron monsieur y madame Révoil en igual fecha el año pasado, será en honor de S. A. la Infanta doña Isabel.

Ese último sarao terminará por ahora la serie de reuniones mundanas hasta la primavera, en que se verificarán, en que se verificarán muchas, según todas las probabilidades, pues se han abierto pocos salones españoles en esta temporada.

Madame Silvestrelli, ayudada por el digno representante del Rey Víctor Manuel, hizo los honores con su acostumbrada amabilidad.

En la Embajada de Alemania.

El baile que se celebró anoche en la Embajada de Alemania estuvo animadísimo y muy brillante.

Desfiló buena parte de la alta sociedad por el suntuoso palacio del paseo de la Castellana, cuyas verjas guarda el águila imperial alemana.

En los salones, iluminados con profusión por luces eléctricas, admiranse algunos cuadros de mucho mérito, y entre ellos, en el «boudoir» de la condesa de Tattenbach, un hermoso retrato de su madre, firmado por Winterhalter, que inmortalizó con su pincel seductor las bellezas del tercer Imperio. Tiene ese notable retrato el ambiente de «charme» y de gracejo de aquella época, en que las damas unían a su hermosura un sello de distinción encantadora.

En el despacho del embajador, dos lienzos llaman también la atención un magistral retrato del padre de la condesa de Tattenbach, M. Metzler, pintado por el gran pintor de Munich, Lehnbach, y una cabeza de campesino tirolés por Defregger, otra gloria de la pintura bávara moderna.

Por la escalera, que cubre una espesa alfombra de la Fábrica Real de Madrid, iban llegando los invitados, que desde las diez y cuarto empezaron a saludar a la condesa de Tattenbach y al embajador de Alemania, que les esperaban en la puerta del salón grande, que comunica con el «hall».

Pronto se llenaron las numerosas y amplias estancias, y poco después estaba la fiesta en el apogeo de su animación.

En el salón de baile, valsos y rigodones sucedíanse unos a otros, tocando una excelente orquesta, disimulada detrás de palmeras y flores.

Entre las embajadoras figuraban la condesa de Welsersheimb, madame Révoil, madame Silvestrelli y lady de Bunsen.

Estaban también la condesa de Tovar de Lemos, la señora de Beistegui y madame Wagner, damas que llevaban el lazo rojo.

La Princesa Pío de Saboya, tan hermosa como elegante, con un vestido de raso «paille» que se amoldaba a su arrogante figura.

Marquesas de Comillas, Castelar y Santa Cristina.

Condesas de Casa Valencia, Aguilár de Inestrillas y Serrallo, y la encantadora señora de Vistahermosa.

Entre las damas diplomáticas, algunas llamaban la atención por su belleza y buen gusto de su atavío.

En primer lugar, como siempre, la señora de Wilde, que vestía de tisú blanco laureado de plata, y ostentaba hermosas perlas; la condesa de Oberndorff, de blanco, con riquísima delantera de «point à l'aiguille»; las señoras de La Puente, Rascón y Elguin; madame de Carbonnel, de raso blanco; miss Ide Clay, y señoritas de Araujo y Ocantos.

Damas extranjeras, madame de Villiers, Thayer y Bülow.

Entre las damas españolas más hermosas, algunas reaparecían en sociedad después de larga ausencia, como la bellísima y encantadora señora de Castro Casaleiz, que representó a España en nuestra Embajada en Roma; un vestido de raso blanco realzaba su arrogante figura, captando las simpatías con su amabilidad y la encantadora sonrisa que anima su rostro seductor.

La condesa de San Luis, que hace poco ha regresado de Lisboa, donde durante tres años representó nuestro país, llevaba, con el garbo que emana de su porte tan distinguido, una artística «toilette» de tisú de oro con adornos negros.

La marquesa de Valdeiglesias estaba resplandeciente de belleza; iba de raso *bouton d'or*, y la multitud de perlas que adornaban tan espléndida Concha resultaban pálidas en el contacto de su cutis nacarado; la marquesa de Medina, encantadora, iba de raso verde Nilo.

Hermosas la señora de Campuzano, de raso amarillo con vaporosas gasas grises, y la de Potestad, de raso verde pálido con una original casaca de *filet* de oro.

Muy bellas la marquesa de Argüeso, de raso heliotropo, la señora de Borbón, de blanco con tul negro bordado, y las señoras de Bordas y Núñez de Prado.

La gentil señora de González Hontoria (née Allendesalazar) presentábase por primera vez en sociedad, después de largo luto, y llevaba un elegante vestido de terciopelo coral.

La marquesa de Squilache, que iba ataviada con exquisito gusto, llevaba una *toilette* de gasa laminada de plata con bordados de plata en negro, y ostentaba en el peinado una primorosa corona de brillantes.

Todos la felicitaban por la distinción que le ha otorgado S. M. el Rey, y recibió una vez más inequívocas pruebas de simpatía.

Según su costumbre, la eximia escritora condesa de Pardo Bazán, a quien acompañaban sus gentiles hijas, sostenía interesantes conversaciones con los literatos y políticos.

También estaban las duquesas de Valencia, T'Serclaes, Tilly, viuda de Abrantes; Noblejas, viuda del mismo título; Victoria, Marquesas de Prado Ameno, muy elegante, de raso blanco; Vadillo, Caicedo, Guardia, Corpa, Riscal, viuda de Hoyos, Santa Genoveva, Ribera, San Miguel de Híjar, Ahumada, Torre-Blanca.

Condesas de Peñalver, Torre-Arias, Vistaflores, Adanero, Esteban Collantes, Castilleja de Guzmán, Villamarciel, Fontanar, Andes, Romanones.

Baronesa del Castillo de Chirel.

Señoras y señoritas de Allendesalazar, Martínez del Campo, La Cierva, Barroso, Aguilár, Bermúdez de Castro, García Prieto, Moreno Carbonero, García Loygorri, Ezpeleta, Vázquez-Zafra, Cárdenas, Montojo, Castro (D. A.), Ruata.

Preciosas muchachas llenaban el salón de baile: entre ellas recordamos a la lindísima marquesita de Almonacid y a las señoritas de Beltrán de Lis, Núñez de Prado, Bascaran, Caltaburru, Rodríguez Rivas, Caudilla, Collantes, Barroso, Castro, Mazorra, Osma, Alcalá Galiano, Lépera, Travesedo, Castelar, Santiago Concha, Patiño, Hoces, Caro, Cárdenas, Vadillo, Landecho, Tovar, Pérez de Guzmán, Frigola, Pérez del Pulgar, Pineda, Macuriges, Torre, Zulueta y Martos; Pidal, Alcázar y Roca de Togores; Villamarciel, Carvajal y Quesada; Patiño, Pérez de Guzmán, etc.

El sexo fuerte tenía numerosa y lucida representación. Estaban el nuncio de Su Santidad y los representantes de Inglaterra, Francia, Italia, Austria-Hungría, Estados Unidos, Portugal, Países Bajos, China, Japón, República Argentina, Brasil, Chile, Ecuador, Méjico, Suecia, Noruega, Turquía y secretarios y agregados de todas las Embajadas y Legaciones.

Los ministros de la Corona, Sres. Martínez del Campo, Barroso, Gasset y general Luque.

General Azcárraga.

Señores La Cierva, Allendesalazar, García Prieto.

Los académicos señores de Osma y F. de Bethencourt.

Los Sres. Moreno Carbonero, Manrique de Lara, Aguilár, Torres.

Entre los extranjeros, MM. de Villiers y Livingstone Phelps.

Príncipe Pío de Saboya.

Duques de Granada y Vistahermosa, Valencia, Victoria, Plasencia.

Marquesas de la Mina, Santa Cristina, Comillas, Ribera, Medina, Santa Marta.

Condes de San Luis, Caudilla, Vistaflores, etcétera.

En el comedor, cuya mesa estaba adornada con centros de plata con claveles rojos, se sirvió un espléndido *buffet*.

Se organizaron en algunos salones partidas de *bridge*.

La condesa de Tattenbach, que llevaba una riquísima *toilette* de terciopelo color malva y adornábase con joyas de perlas y de brillantes, hizo los honores con la amabilidad inherente en ella, ayudada en tan delicada tarea por el embajador y los secretarios capitán Bronzart de Schellendorf y M. Schaeffer.

El sarao de la Embajada de Alemania ha sido muy brillante y dejará grato recuerdo a las parejas juveniles, que bailaron sin cesar.

MADRIDZY.

SESION INAUGURAL

En la Real Academia de Medicina

El doctor D. Simón Hergueta, clínico eminente, colocado ya en el último peldaño de la jerarquía científica, que a su carácter franco y cariñoso y a la oportunidad y cultura de su chispeante donaire un talento artístico y privilegiado y un inmenso tesoro de erudición científica y de experiencia práctica, fue este año designado por sus compañeros para leer hoy el discurso inaugural del presente curso en la Real Academia de Medicina.

El crédito y fama del ilustre profesor del Hospital Provincial fue motivo más que suficiente para que se llenasen los amplios salones del vetusto local de la calle Mayor con un público numeroso y escogido, ávido de saborear las opiniones del maestro respecto a «El médico en sociedad», un tema interesantísimo, en el que galantemente aparecía envuelto el discernir del hombre de clínica con el del pensador y el sociólogo.

Con severa entonación lo leyó después de la memoria reglamentaria de Secretaría, hecha concienzudamente por el doctor Iglesias.

Comenzó recordando la transformación profunda y beneficiosa que en el transcurso de cuarenta años se ha operado en nuestra clase médica; alabó su gran aumento de cultura y la tenacidad y empeño que siempre puso en vulgarizar la ciencia, si bien acabó por confesar que tan provechosa semilla cae siempre, por desgracia, en un pueblo apático e indolente, lleno de prejuicios y regido por gobernantes que no se inspiran como debieran en los consejos médicos; censuró nuestra actual polifarmacia, hecha sólo para combatir síntomas y no la causa del mal; citó elocuentes párrafos del genial Letamendi, y por último, tras un análisis detallado de las cualidades que se reclaman al médico, consideró la pericia y la probidad como las dos joyas inestimables que, aunadas siempre, deben adornarle en el ejercicio de la profesión.

El doctor Hergueta fué sumamente aplaudido y felicitado al terminar su admirable trabajo, lleno, como todos nos suponíamos, de consecuencias prácticas y de pensamientos científicos, sobriamente expuestos, sin exuberancias ni frondosidades de estilo, con la claridad en el peculiar y la lógica de buena cepa que siempre resplandece en sus razonamientos.

Discursos así, da gusto!...

DOCTOR G.

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

La función de la Prensa.

Un éxito del que pueden estar satisfechos los organizadores. Mucho entusiasmo, muchos aplausos y una función de la que quedará grato recuerdo.

Variada y hábilmente combinada, el público correspondió al programa llenando el teatro, como en noche de verdadera solemnidad.

Con decir que todo fué aplaudido estaría esta reseña terminada; pero bueno será dar algunos detalles, siguiendo paso a paso la representación:

1.º Bailables y canción de la alegría de Coloma. Aplausos para el tenor Serna.

2.º Tercer acto de «Aida», con ovaciones para la Ruszkowska y Scampini. Este formidable de voz. Cabello, convalciente de su enfermedad, oye también aplausos.

3.º Primer cuadro del acto tercero de «Hamlet». Bien la Finzi-Magrini, Perini y Ricceri. Titta Ruffo canta por dos veces el brindis y es ovacionado. Ha intercalado en la farrata toda clase de fuegos artificiales y de efecto. Delirio en todas las localidades.

4.º Tercer acto de «El ocazo de los dioses». Próxima la primera representación de esta ópera, dejó para entonces exteriorizar toda la estupenda admiración que la obra de Wagner me produce. Escribiré, como adelante, que la Guszalewicz y D'Albert y el bajo Masini-Pieralli nos han de ofrecer un buen conjunto el día en que vaya la primera representación de «El ocazo». Bien Zonghi y mereciendo un voto de gratitud el barítono del Pozo, que apareció en Gunter, saliendo airoso de su papel.

5.º La orquesta y el maestro Rabl, superiores.

6.º Canciones por Titta Ruffo; nuevas aclamaciones y delirio general.

Fué, pues, un programa de gran solemnidad, del que el público salió complacido.

Asistió la Familia Real.

Para fin de esta rápida reseña, una noticia. Esta tarde no hay función, porque nuevamente ha tenido que suspenderse «El ocazo de los dioses», por continuar la enfermedad del barítono Cigada.

Esta noche, despedida de Titta Ruffo con «Hamlet».

B.

Mundo eclesiástico

Durante el año próximo pasado se despacharon en el Negociado del personal de la secretaría de cámara de la diócesis de Madrid los documentos que a continuación se expresan:

Licencias generales en virtud del Sínodo, 225; ídem de celebrar para presbíteros transeúntes, 534; ídem concedidas por tiempo de voluntad, 39; nombramientos con nómina oficial, 118; ídem no oficiales, 50; oficios remitidos a Gracia y Justicia para formación de la nómina oficial, 366; letras transitorias, 182; expedientes de los ordenados de presbítero en el año, 12; expedientes dados de baja por fallecimiento, 21; documentos ultimados pendientes de recoger por los interesados, 123; y expedientes que existen en el archivo

de personal en 31 de diciembre del pasado año, 4.418.

—Muy en breve se colocará en la cripta de la Catedral en construcción el artístico púlpito, y se estudia el sitio en que ha de colocarse, toda vez que el designado parece que no es el mejor para que se vea desde algunos lugares del recinto.

—Hoy no ha oficiado la capilla Isidoriana en la real iglesia de las Calatravas; pero oficiará en las misas de doce y media y una en dicho templo, el 2 del mes próximo, festividad de la Purificación.

—El día 2 del próximo mes se celebrará en la Catedral de Madrid solemne función con motivo de la festividad del día, oficiando de pontifical el prelado de esta diócesis.

—Hasta pasada la Cuaresma no volverán a celebrarse las conferencias morales en los Centros parroquiales de Madrid.

—Ha salido para Granada el secretario de cámara del obispado de Madrid, acompañado del arcediano de Calahorra, D. Juan Fernández Limones, par asistir a la toma de hábito de la señorita María Pérez Estévez, hermana del referido secretario, el cual ocupará la sagrada cátedra en tan conmovedora cuanto solemne ceremonia.

Oficiará de pontifical el obispo de Almería, D. Vicente Casanova.

Madrid y las Exposiciones

Nos escribe el señor presidente de la Cámara de Comercio:

«Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi querido amigo: Se está dando el caso, poco agradable, de que haciendo esta Cámara de Comercio gestiones hace ya tiempo para procurar que el comercio y la industria de Madrid esté representado dignamente en las futuras Exposiciones próximas a celebrarse en Buenos Aires y en Bruselas, están resultando hasta ahora más que deficientes en cuanto a Bruselas se refiere, y completamente infructuosas respecto a Buenos Aires.

Madrid tiene un comercio de bastante importancia; existe además industria de mucha más importancia de lo que generalmente se cree y, sobre todo, mucho más importante que lo que pudo deducirse por lo expuesto en la última Exposición de industrias madrileñas.

Debido al número, desgraciadamente muy reducido, de socios con que cuenta esta Cámara, resulta muy penoso las gestiones que desde esta presidencia se hacen, y además poco productivas, y por esto, teniendo en cuenta que la sección de la Prensa, con su gran publicidad, es notoriamente potente, porque induce a los apáticos y da calor a los pocos decididos, yo me tomo la libertad de duplicarle que en la forma que lo crea más conveniente tenga la bondad de hacer notar en su periódico lo ridículo que sería para Madrid el no estar representado en esas Exposiciones ó el estarlo en forma poco envidiable.

En estas oficinas (Mariana Pineda, 5) tenemos a la disposición de todo el que los pida, los datos necesarios para quienes se decidan a la patriótica empresa de llevar a esas Exposiciones los productos de la actividad mercantil é industrial madrileña.

Anticipándole las más expresivas gracias por cuanto haga, queda de usted, afectísimo seguro servidor, q. b. s. m., Carlos Prast.»

Los atrabiliarios é hipocondriacos como también los melancólicos y aun los amenazados de enajenación mental, cuyo origen de enfermedad radique en el tubo digestivo, se curarán con el agua natural de LOECHES, antiparasitaria por excelencia.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario

GOBERNACION.—Real decreto nombrando vocal del Consejo de Administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de esta corte al Excmo. Sr. D. Manuel Falcó Osorio D'Adda y Gutiérrez de los Ríos, marqués de la Mina.

—Otro rehabilitando a D. Modesto Ruiz Martínez, jefe de Negociado de primera clase, jubilado, del Cuerpo de Correos en los honores de jefe de Administración civil.

—Real orden regulando las patentes que deben pagar las Compañías navieras extranjeras para poder dedicarse al transporte de emigrantes.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden jubilando con sustituto personal a D. Gregorio Miguel Gutiérrez y Jiménez, catedrático de Lengua y Literatura castellanas del Instituto de Granada.

—Otra convirtiendo la escuela de asistencia mixta de Santa Coloma (Logroño) en otra de niñas, y creando una de niños.

—Otra disponiendo que por el Claustro de profesores del Conservatorio de Música y Declamación se proponga a este ministerio la persona que haya de desempeñar la plaza vacante de profesor supernumerario de la clase de violín.

—Otra nombrando, en segundo concurso, jefe de Comprobación de la Comisión permanente de Pesas y Medidas a D. Jesús de Uriarte y Gorocico.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se libre por trimestres y a justificar la cantidad que se expresa, a favor del habilitado de la Granja escuela práctica de Agricultura regional de Valencia, con destino al sostenimiento de la misma.

—Otra autorizando al Presidente de la Junta Central de Colonización y Repoblación interior el gasto de 30.000 pesetas para los trabajos inherentes a la instalación de colonias, y para atender a los de material y servicio de secretaría.

EN HONOR DE LOS MILITARES

Banquete en Estado

Al banquete que se celebrará esta noche, a las ocho, en el ministerio de Estado, en honor de los generales y jefes de las fuerzas que han regresado de Melilla, están invitadas las siguientes personas, que se sentarán a la mesa por este orden de colocación:

Presidencia de la mesa, el Presidente del Consejo de Ministros, D. Segismundo Moret.

A la derecha de éste se sentarán el general Huertas, el ministro de Gracia y Justicia, el general Tovar, el ministro de Hacienda, el coronel Páez Jaramillo, el ministro de Instrucción pública, el coronel Moreira, los tenientes coroneles López Sanz, Burguete y Garrido.

A la izquierda del Sr. Moret, el general Orozco, el ministro de Marina, el general Alfau, el ministro de Fomento, el coronel Prieto, el alcalde de Madrid, Sr. Aguilera; los tenientes coroneles Feijóo, Jiménez Pajarero, Carniago y el capitán general.

La mesa es en forma de herradura. En los extremos tomarán asiento los ministros de la Guerra y de Estado.

En el círculo interior corresponden los puestos de los médicos Maranger y Gómez Hulla, capitán Uriarte Clavería, teniente coronel Bermúdez de Castro, oficial de Administración Local, capitán Seco de la Garza, comandante Torres Marvá, teniente coronel Artífano y coroneles Fernández Blanco y marqués de Fuensanta.

La Compañía Arrendataria ha regalado para este acto 1.000 cigarros habanos.

Amenizarán el acto las bandas de los regimientos de Ingenieros y de Asturias.

Menú.

Purée a la Chasseur.—Consommé Imperial.—Soles à la Viennoise.—Cœur de filets de bœuf Talleyrand.—Mousse de foie-gras.—Dindonneaux nouveaux rôtis.

Salade printemps.—Fonds d'artichauts sauce mousseline.—Pudding Albion.—Glace mascotte.—Dessert.

Vins: Jerez, Bordeaux, Bourgogne y Champagne.

EL MAESTRO CHACON

En la madrugada de hoy ha fallecido en esta corte D. José Chacón, ilustre músico y director que fué de la banda del Asilo de San Bernardino, en cuyo establecimiento prestó servicios muy dignos de tenerse en cuenta, pues de dicho establecimiento, y merced a su labor incansante, han salido jóvenes muy aventajados en el arte de Mozart, ocupando algunos de ellos puestos preferentes en bandas militares, en orquestas de teatros y en la Banda Municipal de Madrid; es, por tanto, una gran pérdida, no sólo para el arte de la música, sino para aquel centro benéfico, en cuyo puesto será un tanto difícil sustituirle.

Descanse en paz el ilustre músico y reciba su familia nuestro sentido pésame.

EXPOSICION ARTISTICA

Para los inválidos de la guerra

Entre las pujas que se hicieron ayer tarde a los cuadros expuestos, figuran las siguientes:

El Sr. González Alvarez, por el de Muñoz Rubio, 50 pesetas; por el de Puidó, 35; señor Rojano, por el de García Fernández, 35; Sr. Araujo, por la escultura de Coullaut Valera, 75; por el cuadro de Mañanós, 25; señor De Larra, por la escultura de Blay, 60; por el cuadro de Viniégra (padre), 140; por el de Béjar, 700; Sr. De la Puerta, por el de Morelli, 60; por el de María Rivera, 30; Sr. Estremera, por el de López Fernández, 90; D. Mario de la Mata, por la escultura de Benlliure, 750; por el proyecto de monumento de Carretero, 50; por el cuadro de Muñoz Degraín, 300; por el de Madrazo, 150; por el de Pla, 100, y por el de Maura (D. Antonio), 250; Sr. Luca de Tena, por el de María Vallerba, 50; conde de Cerrajería, por el de Viniégra (hijo), 25.

REVISTA DE COMISARIO

La del próximo mes de febrero la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que se expresan a continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2 y horas de las tres a cinco de la tarde ante el comisario de Guerra D. Joaquín Boville Figueras, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1, Comisaría de transportes, los jefes el día 1 y los oficiales el 2.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeúntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra don Germán Rodríguez Leira, y en el mismo local que los anteriores; los jefes el día 1, y los oficiales el 2.

Las partidas sueltas é individuos de tropa transeúntes, el día 2, y horas de las tres a las cinco de la tarde, ante el comisario don Germán Rodríguez Leira, y en el propio local que los anteriores.

La zona de reclutamiento de Madrid, número 1 y el primer Depósito Caballería reserva, núm. 1, la pasarán el día 1, a las doce y treinta y cinco de la mañana, respectivamente.

Los retirados de Guerra, con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán el día 2, de tres a cinco de la tarde, en la Costanilla de los Angeles, número 1.

Los Depósitos de Artillería é Ingenieros, el día 1, a las nueve, y diez y treinta, respectivamente.

CONFERENCIAS INTERESANTES

En la Juventud Conservadora.

Dió ayer tarde su anunciada conferencia, en la Juventud Conservadora, el distinguido periodista D. Domingo Tejera Quesada. Numerosa y selecta concurrencia asistió al acto.

El Sr. Tejera, que había elegido como tema para su discurso «La juventud conservadora y la clase obrera», hizo un acertado estudio de la situación política actual en España, y examinó los últimos acontecimientos desarrollados en nuestra Patria.

Tratando del origen de los sucesos de Barcelona y las conmociones violentas que sacudieron al país, fijóse en la orientación de la clase obrera, seducida por utópicos ofrecimientos, y aleccionada por propagandistas políticos, más atentos a su triunfo que a la redención verdad del proletariado.

Estima el Sr. Tejera que la juventud conservadora tiene que cumplir una gran misión cerca del obrero, y entiende que el medio más adecuado de aproximación de los conservadores a los elementos populares es el mitin, como complemento de una constante labor en la escuela.

Bien de palabra, preciso de concepto, el Sr. Tejera fué escuchado con gran atención, y su notable conferencia alcanzó el premio de nutridas salvas de aplausos y de cariñosas felicitaciones.

Comenge en la Universidad.

Ante una concurrencia numerosa en que se veían varios doctores del Claustro y el representante del Perú, explicó ayer el doctor D. Rafael Comenge su tercera lección acerca del Derecho natural.

Comenzó por demostrar que los estudios biológicos declaraban que los hombres constituyen una sola especie, procedente de un tronco único, y que las diferencias que se apreciaban en ellos obedecían a los fenómenos de variación, crecimiento, aclimatación y especialización.

Examinó la división moderna de los hombres primitivos, en que los grandes tratadistas colocan al «homo europæus», dolicocefalo alto, color claro de los ojos, piel y cabellos, raza teutona o aria; «homo alpinus», braquicefalo estatura media, más oscuros los ojos, la piel y los cabellos: los celtas, y «homo meridionalis», dolicocefalo pequeño, muy oscuros los ojos, la piel y el cabello: pueblos del Mediterráneo.

Mostró que esta división es deficiente y que se debe a la soberbia de raza de sus autores, concluyendo por asegurar, con Mantegazza, que respecto de los arios y de los pueblos primitivos, la humanidad no puede decir más que esta palabra: «Ignoramus».

Ni el color rubio, castaño o negro puede tomarse como signo distintivo de inteligencia, ni siquiera los diámetros cerebrales deben considerarse como medida del intelecto.

Analizó después el Código de Hamurabi, encontrado en 1902 en Susa (antigua Persépolis) por la Misión arqueológica francesa enviada a Persia, que dirige el sabio orientalista Morgan.

Está inscripto en un cilindro de piedra volcánica (diorita negra), de 2 metros 25 centímetros de altura. Contiene la primera cara 60 columnas de escritura cuneiforme, inscriptas de arriba abajo, que suman un total de 1.114 líneas. En el lado opuesto se ven 38 columnas con 2.524 líneas. El Rey dedica 700 líneas a enumerar sus títulos, a alabar su gloria, su interés por los súbditos, su piedad por el Dios bajo cuya sanción se promulga la ley. El Código se compone de 282 artículos, calculando la parte borrada en 35 artículos.

Esta patente é indubitable prueba de la civilización antigua ha llenado de estupor a los sabios, porque demuestra que la humanidad nada ha adelantado con respecto al derecho. En el Código de Hamurabi están el matrimonio civil, la enfiteusis, el arrendamiento de las fincas rústicas, las donaciones «propter nuptias», la adopción, la cuarta marital, el concurso de los hijos naturales reconocidos a la herencia paterna y otras disposiciones que parecían conquistas de la filosofía moderna.

En párrafos elocuentes habló de todo el señor Comenge, haciendo reflexiones acerca de lo dispuesto sobre la propiedad y la familia, y concluyó afirmando que a España, cuando era grande, se debe la iniciativa de estos descubrimientos. En prueba de su aserto, citó las expediciones y Embajadas de Payo Gómez de Sotomayor y de Rui González Clavijo, enviados por nuestros Monarcas a Tamul, ó, como llamamos en Castilla, Tamorlán, y la visita a Persépolis de D. García de Silva y Figueroa, acompañado de fray Antonio de Govec, obispo de Sirene, que fueron los primeros en copiar las inscripciones cuneiformes, de los que se burlaron entonces los sabios europeos.

«Nuestra patria—dijo el doctor Comenge—cumplió su deber histórico, no sólo sacando del mar un nuevo continente, sino evitando que las mordeduras del tiempo hicieran desaparecer la primera civilización de los hombres. Si hay algún pueblo elegido por Dios para conseguir altos fines, ese pueblo no es llama Israel, sino España. Si el infinito no es una vana palabra, tengo la certeza de que la misión social de esta tierra hidalga no ha concluido todavía. ¡Falta tanto por descubrir de la historia del mundo!»

El Sr. Comenge fué muy aplaudido.

TOROS Y TOREROS

Ha regresado de América, y ha venido a Madrid para descansar durante unos días, el valiente torero «Punteret».

Vuelve a España el simpático Juan Cecilio, después de una brillantísima campaña en Caracas, donde ha escuchado grandes ovaciones por su destreza y su valor.

Tal ha sido el triunfo de «Punteret», que la empresa lo ha contratado para la temporada próxima.

Esto, unido a la campaña que ha hecho

esta temporada en la Península, donde ha torreado 34 novilladas, dejando de torrear otras nueve que fueron suspendidas, colocan a «Punteret» a la cabeza de los novilleros.

Del aprecio en que las Empresas tienen al joven torero da idea el hecho de que tenga ya ajustadas cuatro novilladas en Madrid, cuatro en Barcelona, dos en Valencia, una en Zafra y varias más en ajuste para las mejores plazas.

«Punteret» pasará unos días en el campo, tentado becerros de una acreditada ganadería, y en febrero se presentará nuevamente ante el público madrileño.

UNA CARTA

El suceso del Hospital

El director del Hospital Provincial nos dirige la siguiente carta:

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Perdóneme la molestia que pueda ocasionarle con la lectura de estas líneas, que me obliga a dirigirle la necesidad de rectificar los detalles del doloroso suceso acaecido en la tarde de ayer en las inmediaciones de este Hospital de mi cargo, y del que da cuenta el periódico de su digna dirección en su núm. 18.979, con el título de «Puñalada a un enfermo».

La rapidez de la información periodística ha hecho, sin duda, incurrir al autor del suceso en el error de creer que la víctima del desgraciado suceso, Gregorio Cobo, acudía al Hospital en demanda de cama, cuando a lo que acudía era a burlar la vigilancia del portero para penetrar en el establecimiento a visitar, sin duda, algún enfermo, y como el portero, por no estar permitida la entrada, y mucho menos por aquella puerta, que es la del servicio para el Depósito de Cadáveres, le prohibiera el paso, le injurió y maltrató, en cuyo momento el agresor, José Fernández, que se hallaba en la calle de Argumosa, á donde da la referida puerta, esperando con su coche la salida de un entierro para conducir en él a los acompañantes del mismo, se puso de parte del portero, originándose entonces la cuestión que dió lugar á tan lamentable suceso, en el que, como usted puede apreciar, el referido portero no ha tenido más intervención que la que le imponía el cumplimiento de su deber, pues ahora ni nunca se ha negado la entrada en este Centro benéfico á los que acuden á él en demanda de auxilio, todos los que son vistos por el señor profesor de guardia, que es el único designado para recibirlos ó no, según la gravedad de su dolencia.

Estos son, señor Director, los hechos ciertos y exactos, en vista de los cuales, y por el buen nombre de esta casa, no dudo, dada su conocida rectitud, que hará la oportuna rectificación en el próximo número de su ilustrado diario, y en esta seguridad le anticipa las más expresivas gracias, aprovechando gustoso la ocasión para ofrecerse suyo atento servidor, q. l. b. l. m., Aurelio Hidalgo. 29 enero 1910.

Bellas esmeraldas

Las de más puro oriente y limpieza, talladas á la moderna, las hallará el público que visite la joyería de Linazasoro, Victoria, 2, montadas en espléndidas alhajas, que ostentan, desde la más modesta, la garantía del contraste oficial.

SUGESOS DEL DÍA

Comercio robado.

Quando los ciclistas de la Guardia municipal Martín Caparrós y Luis Escribano pasaban ayer tarde por la calle de O'Donnell, les llamó la atención el ver sentado junto a un fardo de ropa muy abultado á un individuo de aspecto sospechoso.

Nada se perdía con interrogarle y salir de dudas.

Se acercaron á él, y supieron que el bulto contenía, no ropa hecha, sino trece piezas de ropa, que el portador juraba ser suya.

—¿Y dónde va usted con eso?
—¡Toma! A mi casa.
—¿Vive usted por aquí?
—Vivo en la calle de Toledo.
—No está cerca; pero le acompañaremos hasta allí.

—¿Y para qué se han de molestar ustedes?
—Para comprobar si es verdad lo que nos dice.

—¡Que reventemos todos en el acto si miento!

Cargó el desconocido con el bulto, y emprendieron todos la marcha hacia la calle de Toledo por el camino más corto. Pero al llegar á la calle de la Magdalena y pasar por una taberna que tiene puerta á otra calle, el del bulto, fingiéndose fatigado, pidió permiso á los guardias que le escoltaban para tomarse un chato.

Dejó la carga en la puerta, y penetró. ¡Dos puertas!... ¡Y con salidas por distintas calles!...

Puede el lector, avisado, adivinar lo que ocurrió.

El bulto quedó allí; pero el vecino de la calle de Toledo, en vez del chato, tomó las de Villadiego.

Los guardias recogieron las piezas de tela y las llevaron á la Comisaría.

Pronto se supo que procedían de un robo que se acababa de cometer en el comercio número 119 de la calle de Alcalá.

El ladrón ó ladrones, cortando con un diamante la luna del escaparate, habían sustraído aquellos efectos, casualmente recuperados por los ciclistas del Municipio.

El agua de Solares

tomada á pasto durante las comidas son un seguro medio curativo para combatir neurastenia cerebral, cardíaca y gástrica, aparato digestivo, catarros gastrointestinales, dispepsias, artritis y catarros.

REAL ORDEN IMPORTANTE

LAS CARRETERAS EN ESPAÑA

El ministro de Fomento ha dictado una disposición encaminada á corregir las deficiencias que el presupuesto ofrece en lo relativo á la reparación de carreteras, y por lo que respecta á la labor de los ingenieros.

En cuanto al primer extremo,—dice la real orden—el presupuesto próximo habrá de acoger la cifra de una prudente elevación para conservar las carreteras, estableciendo en el presupuesto extraordinario una cantidad importante para reparación, pues en muchos de esos caminos, si hemos de expresarnos por modo sincero, no cabe hablar de conservarlos, sino de reconocer sus firmes.

Por lo que hace referencia á la labor de los ingenieros, habrán éstos de trazar rápidamente un plan de mejoras, para que en el plazo de cuatro ó cinco años (indicar un menor plazo equivaldría á llevar la oferta mucho más lejos de nuestras posibilidades económicas y medios de trabajo) los circuitos de mayor interés en el turismo automovilista se ofrezcan en situación de hacer posible y cómodo el viaje en automóvil, á fin de conseguir pingües resultados en muchas poblaciones que visitan los extranjeros, entre ellas Burgos, Segovia, Avila, El Escorial, Salamanca, Córdoba, Toledo, Granada, Málaga, Sevilla, Zaragoza y Valencia.

El indicado plan atenderá cuidadosamente al arreglo de las principales carreteras, llevando la labor de mejoras á todas ellas hasta lograr que las más modestas permitan el fácil tránsito de carruajes y de carros.

Con este objetivo, la ponencia que se ha nombrado informará acerca del gasto por kilómetro que debe destinarse, según el tráfico que tengan y las comarcas en que se encuentren los caminos, pues en nuestra Península la diferencias de clima y terreno son extraordinarias.

Estudiará los procedimientos de trabajo más adecuados para examinar si habría mayor ventaja en el de las brigadas de obreros, que en lo futuro, y por amortización de vacantes, fuera sustituyendo al individual y poco vigilado del peón caminero.

La regulación del ancho de las llantas en las ruedas de los carros, con arreglo á la carga de éstos, y otros extremos de interés que contiene el cuestionario sometido hoy á la ponencia, y el día próximo su dictamen, que se remitirá á todos los ingenieros jefes, será materia de útil preparación para buscar la mejora de las carreteras, en consonancia con las conclusiones del Congreso Internacional celebrado en París en octubre de 1908, y la conferencia de Consejos de Condados de Inglaterra, celebrada en Londres en abril de 1909.

En atención á las razones que preceden, Su Majestad el Rey (q. D. g.), se ha servido disponer:

1.º La ponencia nombrada al efecto informará en el plazo de quince días acerca del siguiente cuestionario:

a) Créditos.—Evaluación del costo de reparación de las carreteras para que en un plazo de cuatro ó cinco años queden en condiciones de conservación normal, y fijación de la consignación anual que pueda requerir la conservación ordinaria de las mismas carreteras una vez reparadas en condiciones aceptables de viabilidad, y sin que el espesor de las firmes se reduzca constantemente, como ocurre al presente.

Al hacerse esta determinación habrá de tenerse en cuenta que las cantidades que hayan de dedicarse á la reparación extraordinaria de las carreteras y á su conservación normal queden comprendidas dentro de prudentes límites compatibles con los recursos que á estas atenciones pueda destinar la Hacienda nacional.

b) Distribución del crédito anual.—Reglas á que debería sujetarse la distribución técnica entre las distintas provincias del crédito ordinario de conservación.

c) Inversión de créditos.—Personal obrero.—Conveniencia de sustituir gradualmente el trabajo de conservación realizado por peones camineros permanentes en cuadrilla de jornaleros empleados en las épocas oportunas, y capataces permanentes montados, amortizando en tal caso las vacantes de peones camineros que se produzcan. Ensayo de este sistema en algunas carreteras donde haya suficiente número de vacantes de camineros. Premios á los peones capataces y á los camineros mientras subsistan por buena conservación de los trozos de carreteras de que estén encargados, y efectividad de su participación en las multas impuestas por el reglamento de policía.

Material.—Empleo de materiales duros, aunque sean más caros que los blandos, siempre que en definitiva resulten económicos. Además del procedimiento general de las subastas, adquisición de los acopios de piedra por pequeños destajos y pequeñas contratas, para las que se pueda sustituir la fianza metálica por material acopiado, á fin de promover la concurrencia del mayor número de postores.

Empleo del material.—Adopción preferente del método de recargos generales cilíndricos en los casos indispensables. Fijación del número de cilindros de vapor que se consideren necesarios y convenientes de adquirir mediante grandes concursos y entregas escalonadas que abaraten su costo.

Remedios contra el polvo de las carreteras.—Barrido, riego, arbolado, alquitranado, emulsiones alquitranadas ó aceitosas, sales deliquescentes, etc. Indicación de los casos en que convenga emplear estos medios ú otros que se consideren eficaces para evitar el polvo y para contribuir á la vez á la mejor conservación de los firmes.

d) Circulación.—Elección de circuitos de carreteras para automóviles en distintas regiones de la Península y carreteras que hoy son frecuentadas por éstos para estudiar la conservación que requiere este nuevo medio de locomoción.

Reglamentación del ancho de las llantas metálicas y neumáticos en relación con la car-

ga sobre las ruedas y límites del valor absoluto de la carga por eje.

e) Los demás puntos que considere pertinentes la Comisión al objeto expresado.

2.º La Dirección general de Obras públicas se servirá circular el dictamen de la citada ponencia entre los ingenieros jefes, para que éstos, con vista de ella, propongan el plan de reparaciones y el de conservación de las carreteras de su provincia.»

FOMENTO DE LAS CIENCIAS

DEL CONGRESO DE ZARAGOZA

Se ha publicado el tomo V de las Memorias del Congreso que celebró en Zaragoza la Asociación española para el fomento de las Ciencias.

Corresponde el volumen de referencia á la Sección de Ciencias sociales, y encierra, entre otros interesantes trabajos, los siguientes:

«El nacionalismo y la paz armada», por D. Manuel Sales y Ferré; «La casa como célula social y sentido y tendencia de las últimas reformas en criminalología», por D. Rafael Salillas; «¿Socialismo ó socialismos?», por don Adolfo A. Buylia; «La reforma social en España», por D. Adolfo Posada; «Influencia del domingo en los accidentes del trabajo», por D. José Ubeda y Correal; «El socialismo y la burguesía», por D. Edmundo González Blanco; «Orientación de la política forestal», por D. Miguel del Campo; «El fundamento del Derecho y el Estado», por D. Francisco Ribera Pastor; «El hombre criminal», por don Fructuoso Carpena; «Reorganización de las Facultades de Derecho y Ciencias sociales», por D. José Gascon y Marin.

Al tomo, de cuya aparición damos cuenta, seguirá el de Ciencias filosóficas, con estudios de los Sres. Giner de los Rios, Ortega Gasset, Ribera Pastor, Ibarra, etc., etc.

—El segundo Congreso de esta Asociación, que debió celebrarse en Valencia durante el mes de octubre último, se reunirá en la capital mencionada del 15 al 22 del mes de mayo próximo, coincidiendo con la reapertura de la Exposición que allí se ha organizado.

ALCANCE POLITICO

En el Círculo de la Unión Mercantil se han reunido ayer tarde los individuos que componen la ponencia nombrada por los representantes de las provincias damnificadas por los últimos temporales para entender en cuanto se refiere á arbitrar recursos con destino á las familias perjudicadas.

Después de la reunión, el señor obispo de Astorga, que es uno de los ponentes, se trasladó al ministerio de la Gobernación.

Anoche continuó hablándose de la cuestión relativa á la insuficiencia de los barcos destinados á la vigilancia de nuestras costas.

Parece que en entidad muy importante han causado mala impresión las declaraciones del general Concas, habiéndose ya traducido en indicaciones hechas á un ministro de la Corona, que bien pudiera ser el de Hacienda.

Persona allegadísima al Gobierno nos dice que se ha dado un alcance infundado á versiones circuladas sobre propósitos atribuidos al Gabinete, y que éste no llegó á tener, porque para esto hubiera sido preciso, cuando menos, la mayoría de pareceres en el seno del mismo.

Al Consejo último se llevó un estudio acerca del estado en que se hallan los barcos que tenemos destinados á la vigilancia de nuestras costas, y en el que se hablaba de la conveniencia de reponer algunos buques, construyendo ó adquiriendo varios guardacostas, formulándose un presupuesto que se aproximaba á la cifra de 23 millones de pesetas para hacer frente á esa atencón.

De dicho trabajo no dió cuenta á sus compañeros el general Concas, porque éste prefirió que lo leyese el jefe del Gobierno.

Pero el Sr. Moret, como todos los demás compañeros, reconocieron la imposibilidad de que tal obra se acometiera, y de ahí que conviniere en el nombramiento de una ponencia que estudiara y viera qué medios podrían ponerse en práctica á fin de cuidar de los servicios que, á juzgar por lo expuesto, parecían desatendidos, porque no podían aquéllos desconocer el mal efecto que en la opinión habría de producir el que se anunciaran propósitos de nuevas adquisiciones de barcos, aunque fuesen pequeños, cuando hay una ley aprobada y, como consecuencia de ésta, compromisos contraídos para la construcción, no sólo de grandes buques, sino también de barcos de poco tonelaje.

La nación habla de ver en ello nuevos sacrificios, y el Sr. Moret dió á la cuestión el giro que merecía, no prescindiendo de ella, porque, en efecto, se imponía examinarla; pero sin darle mayor alcance del que ha tenido dentro del Gobierno.

Ministeriales muy caracterizados comentaban anoche cuantos rumores se propalan en estos días relacionados con la suerte de las actuales Cortes.

Hasta se ha dicho que éstas volverían á reunirse, no con el actual Gobierno, sino con una situación que presidiría el Sr. Dato.

Aquéllos afirmaban que tales especies responden á un plan de oposición organizado contra este Gobierno, y que tendrán en plazo breve su debida rectificación, aunque no tan pronto como algunos desearan.

El Sr. Moret disolverá las Cortes, poniendo el decreto oportuno á la firma regia, después del 20 de febrero, á fin de hacer las elecciones generales á últimos de marzo.

El Gobierno ha dirigido un expresivo telegrama de pésame á nuestro embajador en París con motivo de las inundaciones y de otras calamidades por que Francia está atravesando actualmente, para que haga expresar al Gobierno de la República el sentimiento que en España produce la noticia de tales desgracias.

BANQUETE DE FERROVIARIOS

Para conmemorar el XXII aniversario de la fundación de la Asociación de empleados y obreros de ferrocarriles de España, se reunió anoche en el hotel Inglés 150 comensales, bajo la presidencia del ministro de Fomento, Sr. Gasset, que tenía á sus lados á los Sres. Ibarra, vicepresidente primero de la Asociación, y Aguilera, alcalde de Madrid.

El secretario, Sr. Córdoba, dió lectura de una infinidad de adhesiones al acto que se celebraba, entre otras, de los señores ministro de Instrucción Pública, gobernador de Madrid, Canalejas, conde de Romanones, Fernando Diaz de Mendoza, presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, y telegramas de la mayor parte de las capitales de provincia.

El Sr. Ibarra, que ocupa desde hace pocos días la presidencia de la Asociación, por haber fallecido el presidente efectivo, Sr. Ossorio, brindó por los adheridos, por el ministro de Fomento y por la representación de la Prensa que asiste al banquete.

Alude al estado floreciente de la Asociación y á los progresos de la Academia por ella fundada.

Tributa un recuerdo al que fué hasta hace poco presidente de la Asociación, Sr. Ossorio, y anuncia que en breve tendrá la Sociedad un nuevo domicilio, digno de la importancia que la Asociación ha alcanzado.

El letrado asesor de la Sociedad, Sr. Cabello, hizo constar que ésta cuenta ya con 23.000 socios y cinco millones y medio de pesetas, y abogó por que se pida á los Poderes públicos el apoyo para la Asociación de ferroviarios.

Nuestro compañero en la Prensa el distinguido escritor D. Carlos Luis de Cuenca recitó de la manera magistral el que sabe hacer una ingeniosa fábula, titulada «La locomotora y el automóvil», que fué ovacionada estruendosa y repetidamente.

El comisario regio de primera enseñanza, Sr. Solsona, y el subdirector de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Cáceres y Portugal, Sr. Rózpide, brindaron por la prosperidad de la Asociación, y puso remate á los brindis el ministro de Fomento.

Comenzó el Sr. Gasset por declarar que se consideraba compañero de los ferroviarios, puesto que en los primeros años de su juventud hizo unas oposiciones para inspector de ferrocarriles; alabó el trabajo que los ferroviarios realizan.

«Los hombres de Gobierno—dijo el ministro—deben estudiar lo que hacen los empleados y obreros de ferrocarriles, para imitar su ejemplo.

Todos los días sale el tren, marcha de prisa siempre por el esfuerzo de los ferroviarios, y si los hombres de Gobierno imitaran á los empleados de ferrocarriles y trabajaran todos los días y de prisa, seguramente harían algo bueno.»

Después añadió que teniendo en cuenta los beneficios que proporcionaba á los hijos de los ferroviarios la existencia de la Academia creada por la Asociación, había firmado momentos antes de asistir al banquete una real orden concediendo 10.000 pesetas para el establecimiento de matriculas de honor entre los alumnos más aventajados.

Esta manifestación del ministro fué acogida con prolongados aplausos y vivas á Gasset, unánimemente contestados por los comensales.

Por último, brindó por el engrandecimiento de la Asociación de ferroviarios y por la prosperidad de la nación.

La fiesta, que resultó en extremo simpática, por las corrientes de confraternidad que en ella dominaron, terminó cerca de las doce de la noche.

El ramo de flores que adornaba la mesa presidencial, se acordó remitirlo á la distinguida esposa del ministro de Fomento.

Me hallo perfectamente

desde que uso las Pastillas Crespo, de mentol y cocaína. Las afecciones catarrales de la faringe, laringe y amígdalas no me dejaban descansar. Estoy curado. Depositarios: Pérez, Martín, Velasco y C.ª, Alcalá, 7.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA MALA ESTRELLA»

Príncipe Alfonso.—La comedia de Ceferino Palencia estrenada ayer, fué bien recibida por el público.

Como su autor lo indica, está escrita para niños y toda ella es el desarrollo de un cuento bien escrito y que interesa hasta el final.

Un joven, á quien le llaman Infeliz, por su mala estrella, decide matar á ésta, y para ello acude á una bruja que le indica los medios de conseguirla.

Son estos medios: primero, plantar una ramita en una pradera y cuidar de ella hasta que sea un árbol, del cual saiga el palo para una lanza; segundo, buscar pepitas de oro en un río para formar el metal del extremo de aquella arma, y tercero, una lágrima de un avaro para punta de la lanza.

Las vicisitudes y las amarguras que pasa el Infeliz hasta conseguirlo son cuadros de la comedia que fueron recibidos con aplausos.

Cuando, conseguida la terminación, clava la lanza en la roca donde está su mala estrella, aparece ésta y, compasiva, le pide que, en lugar de matarla, la dé un beso, como símbolo de compasión al vencido.

El Infeliz accede y la mala estrella se convierte en buena.

La moraleja es para indicar el autor á los niños y á los mayores que, con voluntad de roble y con fé, todo se consigue.

Las Sras. Rodríguez, Xifra, la Sra. Torres, el Sr. Porredón y los demás intérpretes, cumplieron bien su cometido.

V. S.

REPRISAS

«BUENA GENTE»

Coliseo Imperial.—Se ha verificado, con gran éxito, la reprise de la obra de Rusiñol. La Sra. Mendizábal, nueva en este coliseo, ha demostrado con esta obra que es una artista de categoría y que sabe desempeñar los papeles que se la confían, por delicados que éstos sean.

También obtuvo muchos aplausos el señor Soto.

La Sra. Sampedro, las Sras. Santoncha y Beltrán y los Sres. Aguado, Aguirre Isbert y demás intérpretes también salieron al final a recibir los nutridos aplausos con que el público premió sus trabajos.

DEBUTS

Lo Rat Penal.—«La niña de los peines», «cantora» andaluza que en el mismo Sevilla pasa como prodigio en materia de cante flamenco, dejó oír anoche sus «gipios» admirables en aquel teatro, que estaba lleno de bote en bote.

El entusiasmo que «La niña de los peines» produjo en el auditorio fue inmenso, y cada copia que salía de la privilegiada garganta de la «cantora», arrancó «olé», «bravos» y aplausos interminables.

La atracción es tan española y apropiada para dicho teatro, que va a ser pronto popular en Lavapiés «La niña de los peines».

Mañana lunes habrá otro debut sensacional. Una domadora de leones, Mlle. Marguerite, realizará dentro de la jaula algunos trabajos y bailará artísticas danzas.

GACETILLAS

Comedia.—El lunes, 15.º de moda, se pondrá en escena el juguete cómico de gran éxito Mi papá.

El miércoles, día de la Candelaria, a las cuatro y media, Mi papá. Por la noche la misma función.

El próximo sábado se verificará el segundo y último baile de máscara.

Salón Nacional.—El lunes próximo, en la sección de las diez y media, se verificará el estreno de la comedia dramática en un acto, De siete a ocho, original de Rafael Leyda.

Además de la compañía de este teatro, que representará las obras de gran éxito Más allá del honor, En la boca del lobo y el monólogo La huelga de los herreros, tomarán parte en esta función los notables y aplaudidos artistas del teatro de Apolo, señorita Palou y el Sr. Moncayo con el entremés Sangre gorda y los popularísimos actores del teatro Cómico Loreto Prado y Enrique Chicote, con la comedia lírica Cuando ellas quieren...

Royal Kursaal.—Cada día es mayor el éxito que alcanza la popular, gentilísima Pilar Cohén en su monólogo «La pulga». Anoche, como todos los días que hace esta artista el monólogo citado, se llenó materialmente el teatro de selecto público.

La Empresa del elegante salón ha encontrado, ya lo dijimos oportunamente, un verdadero filón con «La pulga», de Pilar Cohén.

Repetición de un baile.—En vista de la extraordinaria animación que reinó en el baile celebrado en obsequio de las modistas en el Gran Teatro, y a petición de la mayoría de los concurrentes, la Comisión organizadora ha dispuesto dar otra fiesta en el mismo teatro el día 3 de febrero próximo, que seguramente aun resultará más brillante, si cabe, que la anterior, por celebrarse el «jueves gordo», vísperas de Carnaval, y ser primeros de mes.

AGUAS MINERALES

En los países cuyas aguas potables no son buenas ó son insalubres, se impone el uso de las aguas minerales, para evitar las afecciones del tubo digestivo; pero es porque se ignora que tomando una cucharada del Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos se digiere sin dificultad y sin molestias, y mejor que usando dichas aguas, por ser digestivo y tónico á la vez.

TEATRO REAL

Baile de Escritores y Artistas

La Comisión organizadora de la fiesta que, á beneficio de la Asociación de Escritores y Artistas, se celebrará el viernes 4 de febrero próximo, está ultimando sus trabajos.

La fiesta promete ser brillante y animada. Asistirán señoras con elegantes disfraces, pues—según noticias—no hay modista notable de Madrid que no tenga encargo de trajes para la fiesta.

Débase esto al propósito de premiar, con ricos objetos de arte, á la dama cuyo disfraz sea más original, y á la que más se distinga por la riqueza del traje.

Las gentilísimas tiple del teatro de Apolo, Sras. Soler, Palou y Mayendia, ocuparán un palco, artísticamente decorado, donde, en funciones de Jurado, adjudicarán los expresados objetos.

Además, todas las señoras que asistan al baile serán obsequiadas á la entrada con objetos de exquisito gusto.

Unos y otros regalos se exponen en la librería de Escritores y Artistas, Alcalá, 14.

Los precios de los palcos y billetes son los mismos de los años anteriores: palcos prosenios plateas, 220 pesetas; id. plateas, 110; id. bajos, 175; id. prosenios principales, 220; id. principales, 110; id. prosenios segundos, 80; id. segundos, 55.

Billete personal, 16,50; id. de socio, 11.

Palcos quedan ya poquísimos disponibles.

Los pedidos pueden dirigirse á la Secretaría de la Asociación, Magdalena, 17, ó á la librería de Escritores y Artistas, Alcalá, 14.

Publicaciones de actualidad

EL PUÑAL DE ORO

Léase en LA NOVELA DE AHORA esta obra interesantísima, de Tarrago y Mateos, 40 céntimos en librerías, puestos de periódicos y kiosco de LA NOVELA DE AHORA, calle de Alcalá, frente al núm. 31.

JUNTA BORRASCOSA

EN LA SOCIEDAD DE AUTORES

La junta general ordinaria de la Sociedad de Autores ha tenido una importancia excepcional por los asuntos que en ella se trataron, y ha revestido tales caracteres de agitación y de violencia, que momentos hubo en que era de temer que los debatientes llegaran á las manos. Parecía aquello el Parlamento húngaro.

La concurrencia, por lo pronto, era extraordinariamente numerosa para lo que se estima, y se sabía, antes de abrirse la sesión, que había presentadas muchas, muchísimas proposiciones, y que cada una de éstas era bastante por sí sola para que se promoviera un escándalo formidable.

Los hechos confirmaron estos augurios, como ya queda dicho.

El acta y la memoria.

Sábado 29. Son las cuatro de la tarde. Don Miguel Echegaray, presidente de la Sociedad de Autores, toma asiento en el sillón presidencial. Siéntanse á ambos lados de él sus compañeros de Junta directiva, los Sres. Ramos Carrión, García Álvarez, Casero, Palacios, maestro José Serrano y maestro Nieto. Se lee y aprueba el acta anterior.

Antonio Casero, el secretario, procede á la lectura de la memoria correspondiente á este año.

Empieza equivocadamente leyendo otra cosa, y los autores cómicos hacen chistes. Claro es que, á las cuatro palabras, advierte su equivocación y da lectura de la memoria verdadera, la cual está muy bien escrita, es interesante y merece todos los elogios.

En ella hay datos curiosísimos. En las Repúblicas americanas la recaudación de los autores, á pesar de la falta de Tratados, sufre que es un gusto. Se ha recaudado en el año último de aquellos países tanto como se recaudaba en España algunos años hace. He aquí la cantidad: 316.598,98 pesetas.

Sólo Buenos Aires y Montevideo han contribuido á dicha suma con 155.123,15 pesetas. Se han cobrado derechos en diez y seis teatros de la Argentina y tres de Montevideo. Una compañía que acaba de actuar en Costa Rica ha anunciado ya el envío de los derechos de su temporada, y en Caracas se ha recaudado por primera vez.

Y á esto el Sr. Casero, en su memoria, añade:

«Ha conseguido esta recaudación la Sociedad por su propia fuerza, puesto que en los países de que proceden, ó no hay tratado con España, ó no se reconoce oficialmente su existencia, como sucede en la Argentina, ó está redactado en términos que dejan al autor sin defensa para el cobro, como el de Méjico. No nos falta llegar más que á las Repúblicas de Chile y del Perú, para que la recaudación en América comprenda todos los pueblos donde más producen las obras dramáticas españolas. Recientes negociaciones hacen esperar que en un plazo brevísimo se cobre también en dichos puntos. Justo es hacer constar con este motivo la gratitud que deben los autores al empresario Sr. Díaz de Mendoza, que á su regreso de América ha entregado los derechos de representación correspondientes á las obras puestas en escena en las dos citadas Repúblicas, y en otros de menor importancia, donde la Sociedad no ha podido todavía obtener el reconocimiento de sus derechos.»

Respecto del estado financiero de la Sociedad de Autores es hoy tan próspero, que en el año anterior han podido destinarse 100.000 pesetas á amortizar obligaciones de las emitidas en 1901.

De derechos de representación se ha recaudado en 1909 la importantísima cantidad de 1.919.240 pesetas 42 céntimos, ó sea 47.000 pesetas más que el año anterior.

En la venta de ejemplares ha habido, en cambio, una baja de 2.025 pesetas.

Estos son los datos más importantes de la memoria del Sr. Casero.

Y, cuando aun duraban los aplausos al simpático secretario de la Sociedad, entró el gerente de la misma, Sr. Sánchez Pastor, y añadió que, por falta de tiempo, no se habían incluido determinados datos, que aumentaban más todavía las cifras de la recaudación.

Todos los autores presentes sonreían, complacidos. Parecía que estábamos en el mejor de los mundos. Y, sin embargo...

Las nubes amenazaban tempestad.

El pleito de Méjico.

La proposición que rompió el fuego fué la del Sr. Ruiz de Grijalba, censurando la conducta que ha seguido la Junta directiva, no ateniéndose á lo que se había convenido en la Junta general, y adjudicando el arriendo de la cobranza de derechos en Méjico á los Sres. Alcaiz.

Alfonso Ruiz de Grijalba es un orador de primer orden. El Gobierno que le tuviera á su lado en las Cortes tendría un poderoso auxiliar. Su palabra es febril, vibrante, cálida. Su argumentación, de una fuerte lógica. Apasiona y convence.

Con toda corrección, y haciendo constar reiteradamente que no trataba de agraviar á nadie, el Sr. Ruiz de Grijalba pronunció un discurso muy enérgico contra la Junta directiva.

Los hechos expuestos por el Sr. Grijalba son éstos:

La Sociedad de Autores anunció un concurso para la adjudicación del cobro de derechos en Méjico. A Madrid vinieron varios concursantes, y tuvieron que volverse á su país como habían venido.

La Sociedad hizo el año pasado la concesión en favor del Sr. D. Miguel de Maetzu. El Sr. Ruiz de Grijalba combatió aquella concesión, y le contestó la Directiva de entonces, por labios del Sr. Arniches, que los intereses de la Sociedad estaban garantidos porque el Sr. Maetzu depositaba una cantidad de 50.000 pesetas.

Después de lo cual, la persona á quien el Sr. Maetzu representaba no pudo cumplir lo que exigía la Junta.

¿Y qué hizo entonces la Directiva? ¿Abrir

un concurso? Nada menos que esto: La Directiva devolvió al Sr. Maetzu sus 50.000 pesetas, se negó á que el Sr. Garcés, banquero de gran crédito, sustituyera en sus derechos al Sr. Maetzu, y se adjudicó la concesión, sin concurso y sin consultar á la Junta general, á los Sres. Alcaiz Hermanos, que ya habían tenido la misma representación anteriormente. No hubo concurso, y, á juicio del Sr. Grijalba, debió haberlo.

Los cargos del notable orador no iban sólo contra la Junta directiva, sino contra el gerente, Sr. Sánchez Pastor.

Y el Sr. Sánchez Pastor interrumpía con frecuencia:

—Yo aquí no tengo voz!—decía. Y hablaba.

—Yo aquí no tengo voz!—añadía. Y no cesaba de intervenir en la discusión.

En nombre de la Directiva, habló el presidente, Sr. Echegaray, y dijo que la Directiva había procedido como procedió, en virtud de un informe de los letrados Sres. Rosell y Díez Merry.

Pero el Sr. Ruiz de Grijalba explicó que á los letrados no se les había consultado sobre si procedía ó no ir al concurso. Por lo cual, los aspirantes á concursar que vinieron de América, pleitearán contra la Sociedad.

La Directiva se ha dado tal maña, que ha descontentado á todos los peticionarios á la vez. Menos á los Sres. Alcaiz, naturalmente.

Furioso incidente.

El Sr. Arniches manifestó que no hablaba hoy porque ya dijo hace un año cuanto tenía que decir. Y por mucho que hizo el Sr. Grijalba para que lo repitiera, no hubo modo. El Sr. Arniches cree que todos recuerdan sus discursos tanto como sus comedias. El hecho es que no hubo manera de que expusiera ahora su opinión.

El Sr. Grijalba propuso que, no tratándose de una cuestión económica, sino de conducta, los autores que tienen voto acumulado renunciaran á él en este caso.

¡Y aquí fué Troya!

Los Quinteros, Arniches, Lleó, los que más cobran, pusieron el grito en el cielo.

Los autores que tienen un voto nada más, armaron también gran marejada.

El Sr. Alvarez Quintero (D. Seraffín) se levantó y dijo que él sentía no tener tres mil votos para usar entonces de todos ellos, y que si él cobra más que los demás, á su trabajo lo debe.

¿No lo deberá también á la difusión del género chico?

El Sr. Benavente no ha trabajado menos que el Sr. Quintero, y no es menor el mérito de sus comedias—evidentísimo que no lo es,—y el autor de «La noche del sábado» tiene, sin embargo, menor recaudación y menor número de votos que los autores de «La mala sombra».

El hecho es que entre los Sres. Quintero y Grijalba se produjo un vivísimo incidente, y que, á consecuencia de la intervención del aplaudido sainetero, la proposición se transformó en un voto de censura.

Cruzáronse palabras enérgicas en pro y en contra de la Directiva.

El maestro Soutullo pronunció frases que fueron mal interpretadas.

Casero, López Silva, García Alvarez y otros muchos levantáronse en actitud amenazadora.

Los autores estuvieron á punto de agredirse. Desde el estreno de La Africanita no se recordaba nada igual.

El Sr. Soutullo explicó sus frases y volvió la paz á los espíritus.

El voto de censura fué rechazado por 50 votos contra 17.

Dicenta se abstuvo, porque acababa de entrar y no había podido formar opinión.

Otros doce ó catorce autores abstuvieronse también de votar por miedo, sin duda, á que su voto fuera una molestia inútil, toda vez que los que cobran mucho tienen muchos votos y suelen formar parte de las Juntas y, en definitiva, su opinión es siempre la que prevalece.

Segunda bronca.

Otra proposición para la supresión del voto acumulado. El maestro San José quiere defenderla.

Vital Aza, Arniches y otros aplaudidos autores.—¡Eso es extemporáneo!

El maestro Lleó.—¡Partituras, partituras!

El maestro San José.—¡Ya las hacemos!

D. Miguel Echegaray.—Los estatutos no permiten que se discuta esta proposición.

Gritería formidable.

D. Miguel Echegaray.—¡Así me gusta!

¡Nada de seriedades! Que hablemos como compañeros.

Ovación al presidente.

Lo que pagan los cines.

Otra proposición, que defiende Fiacro Irayoz.

Los teatros que pagan por tanto alzado no tienen hoy tarifa fija. Todos los días hay que variar.

Fiacro Irayoz cree, y cree bien, que debe estipularse la estabilidad de las tarifas.

Después de intervenir breve y graciosamente los Sres. Santa Ana y Paso, se acepta la proposición y se nombra una Comisión para que la estudie.

Una obra suspendida.

El Sr. Pérez Capo expone un caso curiosísimo.

Con Austria no hay Tratado de propiedad literaria y artística. Las obras austriacas son en España, y viceversa, de dominio público.

Es más; el Gobierno español propuso al embajador en Viena que gestionara la adhesión de Austria al Convenio de Berna, y el embajador dijo que le parecía poco conveniente, pues todas las desventajas serían para nuestro país. En Austria no se toca música española.

El Sr. Pérez Capo y los maestros Peris y Brú adaptaron, en uso de un legítimo derecho, la ópera La Princesa del dollar. Podría esto ser un atentado contra el arte—allá los críticos severos,—pero era un derecho perfectamente legal.

Un señor presenta una denuncia contra los adaptadores, y la denuncia no prospera.

La Princesa del dollar obtuvo un gran éxito, y muchas compañías de provincias la pidieron. El Sr. Sánchez Pastor, en nombre de la Junta directiva se negó á facilitar la copia de la música.

Uno de los autores está tocando en un «cine» por cuatro pesetas diarias, á consecuencia de esa inexplicable prohibición.

Y, entretanto, otro arreglo, de propiedad del Sr. Vidal y Llimona, circula libremente.

Mientras se nos prohíbe á nosotros representar nuestra adaptación, perfectamente legal, el maestro Nieto, de esa Junta directiva, cobra su arreglo de Boccaccio, que está en las mismas condiciones.

El maestro Nieto: «¡Claro que lo cobro! ¡Gracias á Dios!»

(Escándalo nunca visto. Otra vez falta poco para que los autores se peguen.)

El maestro Nieto explica que en la Junta directiva sostuvo la misma opinión del señor Pérez Capo.

El Sr. Ramos Carrión niega el hecho. El acuerdo se tomó por unanimidad.

El Sr. Sánchez Pastor vuelve á decir que no tiene voz, y, desmintiéndose con los hechos, habla nuevamente.

Y en vista del escándalo y de la hora, se suspende para el día siguiente la discusión.

Monumento á Chapi.

Aparte de tantas puerilidades y alcandadas, la Sociedad de Autores ha adoptado un acuerdo, que le honra y le enaltece.

Ha acordado costear, en el Parque del Oeste, y en la avenida llamada de Ruperto Chapi, una estatua de nuestro músico inmortal.

Mariano Benlliure se ha ofrecido á esculpir.

Centros y Sociedades

—La Sociedad Geográfica celebrará sesión pública el martes, á las nueve y media de la noche.

El Sr. D. José A. Weissberger, que ha hecho varias expediciones científicas en el Asia Menor, dará noticia de su último viaje en la parte septentrional de dicho país, y especialmente en los distritos de Angora y Amasia, regiones que ofrecen gran interés por las ruinas de antiquísimos monumentos que allí se encuentran, algunos de ellos restos muy curiosos de la civilización helica.

El Sr. Weissberger ilustrará su conferencia con proyecciones de fotografías por él mismo tomadas en el curso de su expedición.

—El Colegio de Médicos celebra junta general ordinaria el lunes 31 de enero, á las seis de la tarde, en su local, Mayor, 1, segundo.

En dicha junta se dará lectura á la memoria de secretaría, y se presentarán las cuentas generales de 1909 y los presupuestos para 1910.

—La Junta directiva de la Sociedad de Peones en general acordó abstenerse de recurrir ante el delegado del Gobierno Civil, señor Marín, en demanda de que el art. 13 de la Constitución sea respetado, vista la esterilidad de sus esfuerzos para que este precepto legal se cumpla.

—Centro Gallego.—Grande es la animación que se nota entre los socios para asistir al baile de máscaras que esta Sociedad organiza para el día 6 de febrero en el Recreo Salamunca, antes Ideal Polistilo, calle de Villanueva, 28, de nueve á una de la madrugada.

Este baile será nota de buen humor entre la colonia gallega. Toda ella se ha dado cita para asistir á dicha fiesta.

Las invitaciones para este baile se facilitarán todos los días en la secretaría del Centro, de seis á ocho de la noche.

—Asociación de Propietarios de Madrid.—En cumplimiento del art. 21 de los Estatutos, esta Asociación celebrará junta general ordinaria el día 31 del corriente, á las tres y media de la tarde, en su domicilio social, Mayor, 6, para la discusión de la Memoria, las cuentas del año, los presupuestos para el actual y proceder á la elección de cargos vacantes en la directiva.

Se ruega á los señores asociados la puntual asistencia.

—La Junta directiva del Centro Asturiano ha acordado, por unanimidad, celebrar cuatro grandes bailes en las próximas fiestas de Carnaval.

Dichos bailes, según tradición en este Centro, revisten gran importancia por los elementos tan distinguidos que á ellos concurren, y darán principio con uno de niños, el domingo 6 de marzo próximo, de cuatro á ocho de la tarde, y los dedicados á los socios, el mismo día, y los sucesivos, 8 y 13, de diez de la noche á la madrugada.

—El Museo Pedagógico Nacional (San Bernardo, 80), ha inaugurado sus enseñanzas para el curso actual.

He aquí los cursos breves anunciados: «Cuestiones de higiene escolar y educación física en Francia y Alemania», por D. R. Rubio, subdirector del Museo; «La enseñanza del idioma: ejercicios prácticos de análisis gramatical», por D. P. Blanco, secretario primero; «La Paidología, su historia y cuestiones actuales», por D. D. Barnés, secretario segundo; «Enseñanza experimental de las ciencias en la escuela primaria», por don E. Lozano. Dos cursos, uno de ellos continuación del de 1908 á 1909. Estos cursos admiten sólo un número limitado de alumnos, 20 en cada uno de ellos, para que todos trabajen individualmente; conferencias sobre historia del Arte, Geografía y Ciencias naturales (con proyecciones), por el personal del Museo. Acerca de los días y horas de estos cursos, informarán en la Biblioteca del Museo. La entrada es pública.

—La Sociedad de Autores Noveles da su primera conferencia en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2, en el salón de actos el día 2 del próximo febrero, á las nueve en punto de la noche.

La conferencia será dada por el eminente dramaturgo D. Joaquín Dicenta, al que precederá un discurso de presentación del señor Duarte, como vicepresidente accidental.

CASA REAL

En favor de las provincias inundadas se han suscritos 88.000 pesetas y la Reina por 10.000 pesetas, el Sr. D. Juan María Cristina por 5.000, y los señores D. Fernando y doña María Teresa por 4.000.

Su Majestad ha pasado el día cazando en El Pardo con los marqueses de la Mina y de Viana, conde de San Román, Cienfuegos, Potestad y algunos más, hasta ocho escopetas.

Sus Majestades han dado 500 pesetas para los salvadores de los naufragos del Guipuzcoa en Algorta, y la Reina doña María Cristina 250.

Su Majestad la Reina doña Victoria dió un paseo en coche por la Casa de Campo, acompañada de su hermano el Príncipe Leopoldo de Battenberg, que hacía su primera salida de Palacio después de la afección gripal que ha padecido.

Su Majestad la Reina doña Cristina ha visitado esta tarde á la duquesa de la Conquista, que está mejor.

ALMANAQUE TIPOGRAFICO NEUVILLE

Hemos recibido un ejemplar de este curioso almanaque, que contiene datos muy interesantes.

Hecho á todo gasto y editado con gran gusto, constituye un precioso adelanto en el ramo de la tipografía, que acredita á la casa Sucesores de J. Neuville, de Barcelona.

Es un libro de consulta, muy práctico, porque explica las direcciones de las Uniones, Sociedades y establecimientos gráficos de España y Portugal, de las revistas técnicas y de los múltiples artículos y señas útiles.

En orden al arte tipográfico contiene también este almanaque enseñanzas muy curiosas de procedimientos novísimos, con noticia del funcionamiento de máquinas, cilindros, rodillos, tintas en sus diferentes estampaciones, etcétera.

Además, inserta la legislación relativa á la policía de imprenta, accidentes del trabajo, ley del trabajo de la mujer y el niño, organizaciones patronales y obreras, bibliografía profesional española de las artes del Libro.

El tamaño de este almanaque, muy á propósito para bolsillo, aumenta su utilidad práctica.—N.

AGUAS DE BORINES

Estómago, hígado, riñones, diabetes, sin rival. LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA. Depósitos: Capellanes, 10; Alcalá, 9, y farmacia de Bonald.

NOTICIAS GENERALES

Se pone en conocimiento de los opositores á la cátedra de Anatomía descriptiva, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Zaragoza, que los ejercicios anunciados para el día 10 de febrero próximo se suspenden hasta nuevo aviso, por encontrarse enfermos dos de los jueces del Tribunal.

Según «El Siglo Médico», durante la semana última continuaron predominando las mismas enfermedades de la anterior, sin variaciones apreciables. Reinan las propias de la estación, sin epidemias ni epidemias apreciables. Catarros de las mucosas respiratorias, generalmente benignos, aunque tenaces; formas gripales de localización variada; quebrantamiento de huesos, mialgias de los grandes planos musculares, brotes dolorosos de neuritis reumáticas y estados congestivos agudos de los órganos parenquimatosos. La patología abdominal es escasa y las fiebres eruptivas aparecen en disminución.

En los niños abundan las bronquitis, los estados gástrico catarrales, y siguen la coqueluche y la viruela.

Ha fallecido en esta corte nuestro querido amigo el doctor en Medicina y Cirugía D. Demetrio González Grande y Tamargo.

A su viuda é hijas enviamos la expresión de nuestro sincero pésame y deseamos resignación cristiana para sobrellevar la pena que les aflige.

Han sido dadas las órdenes oportunas para que comience el tendido del nuevo hilo de cobre telegráfico entre Gijón y Oviedo.

Ha sido aprobado el presupuesto para tender la nueva línea telegráfica que pondrá en comunicación Valencia con Andalucía.

¿Por qué la CASA ROVIRA es hoy la que más EQUIPOS de novia confecciona? Porque reúne, á su exquisito buen gusto, una ejecución muy esmerada y ventajas enormes en sus precios. Canastillas, camisería y géneros de punto. POSTAS, 32.

SE SIENTE UNO JOVEN

usando las ricas alfombras de moqueta, bruseles, terciopelos, tapices de nudo, linoleum y esteras de todas clases, que vende á precios baratísimos los Grandes Almacenes de calle Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

¿Por qué la CASA ROVIRA es hoy la que más EQUIPOS de novia confecciona? Porque reúne, á su exquisito buen gusto, una ejecución muy esmerada y ventajas enormes en sus precios. Canastillas, camisería y géneros de punto. CALLE DE POSTAS, 32 y 34.

Ayer se inauguró en la provincia de Guipúzcoa la estación de Cestona, siendo con ésta quince las nuevas estaciones de aquella red provincial, enlazadas en la red telefónica interurbana de la Compañía peninsular de Teléfonos, para servicio de telefonemas y conferencias.

Hoy se ha abierto al servicio público la estación telefónica interurbana de Murcia, pro-

siguiendo con gran actividad los trabajos de instalación de líneas de Murcia a Cartagena, y de Murcia a Lorca.

Los vecinos de la Plaza Mayor están muy agradecidos al dignísimo alcalde presidente, Sr. Aguilera, por haber dispuesto acertadamente que se aumentaran diez faroles, cinco en cada lado del jardín y en derredor de la estatua, y se pusiera uno junto a cada urinario, lo cual hacía suma falta y se venía echando muy de menos, tanto por dichos vecinos como por el público que allí concurre, especialmente en las noches estivales.

La Congregación de Actores de Nuestra Señora de la Novena, que preside D. Fernando Díaz de Mendoza, ha tenido que aplazar, por causas ajenas a la voluntad de su Junta de gobierno, la rifa de dos mantones de Manila, que había de verificarse con el sorteo de la lotería nacional del próximo lunes 31.

Cuando haya de celebrarse la aludida rifa, se anunciará oportunamente, siendo válidos para la misma los billetes adquiridos ya con la expresada fecha.

Angel María Fernández, solador de oficio y habitante en la calle de San Bernabé, 3, debía (y debe) cinco pesetas a Antonio Soriano, compañero suyo de profesión.

Esta tarde Antonio fué a casa de Angel, en compañía de su hija, Balbina, y le reclamó el duro.

Angel no se lo dió; disputaron, y Antonio, cogiendo unas piquetas que había en la puerta de la casa, las arrojó sobre su adversario.

Una de las piquetas dió en una pierna a Angel y le causó una herida de pronóstico reservado.

Otra rebotó en la pared e hirió en la frente a Balbina.

Los heridos fueron curados en la Casa de Socorro del distrito de la Latina, y el agresor fué preso.

Federico Expósito venía, sin billete, en un tren, y al llegar al puente de los Franceses, Federico se arrojó al suelo, para que no le detuviera el revisor.

Y se produjo contusiones graves en la cara y en la cabeza.

Los días 5 y 6 del próximo febrero se celebrarán en el Círculo de la Unión Mercantil é Industrial, de la manera más espléndida, los tradicionales bailes de Carnaval.

El día 5, a las once de la noche, gran baile de sociedad, al que concurrirán los caballeros con traje de etiqueta.

El día 6, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar el alegre baile de niños, como de costumbre en años anteriores.

La Comisión organizadora se ocupa con grande actividad en los preparativos de una y otra fiesta.

RETAZOS HIGIENICOS

El agua filtrada en las escuelas.

Es indudable que la mayor parte de las infecciones gastro intestinales que con asaz frecuencia sufren los niños, tiene por única y primordial causa originaria el agua infecta que beben en los Centros docentes, tanto en las escuelas públicas como en los colegios particulares, en donde, por regla general, y salvo plausibles excepciones, los alumnos beben agua, que no ha sido previamente esterilizada; pero no es este sólo el peligro que los niños corren; además, hay que añadir el sinnúmero de infecciones contagiosas que adquieren bebiendo en un jarro de lata, que no se lava previamente antes de que cada niño lo utilice, y cuyo jarro entra y sale de la tinaja ó depósito tantas cuantas veces es usado, inficionando de tal suerte el agua con el bacilo del escorbuto, de la difteria, de la neumonía, de la tuberculosis, etc., etc.

¿Cómo deben evitarse estos peligros? ¿Debe hacerse para lograr la antiseptización y pureza del agua que los niños beban en las escuelas?

Bien fácilmente: esterilizando previamente el agua en filtros y aparatos «ad hoc», de que hoy dispone la industria, con arreglo á los más refinados procedimientos de moderna higienización, y dotando además á las escuelas de los últimos modelos de fuentes sanitario infantiles que hoy se emplean en Alemania, Montevideo y otros países, y que consisten en un aparato provisto de un tubo sifón, vertical, por el cual sale el agua en presión, en forma de chorro, al que el niño aplica la boca, sin tocar al tubo; así se tendrá asegurada la más escrupulosa antiseptia.

Pero esto sería un lujo higiénico, sería el Jauja sanitario de las escuelas, y sólo puede instalarse en algunos colegios particulares de alto rango.

Hay que ser más práctico y procurar que las medidas de saneamiento é higienización sean fácilmente hacederas, beneficiosas y á la par extraordinariamente baratas, para que de ellas disfruten todas las clases sociales y, especialmente, los desheredados de la fortuna, la clase proletaria, que es precisamente la más necesitada de cuidados higiénicos.

Es preciso, pues, que en todas las escuelas, sobre todo en las municipales, en las que el Estado sostiene para dar enseñanza gratuita á los hijos de los pobres, se facilite á los niños agua aséptica y pura, y esto se consigue, si no con exquisitez, cumplidamente, al menos, estableciendo en todas las escuelas un filtro económico, baratísimo, que consiste en un depósito cilíndrico de hierro galvanizado, y por si esto parece aún caro, en una vulgar tinaja de barro, sostenida en alto trípode de madera, provista en su base de un agujero central; en dicho recipiente se coloca una capa de arena; encima, otra de carbón vegetal molido; luego, otra de carbón más grueso, y, por último, otra capa de cantos pequeños de río; sobre estas capas se vierte el agua, que va poco á poco atravesándolas, saliendo filtrada ya por el agujero de la base, y que puede recogerse en otra pequeña tinaja destinada á la escuela, la cual debe estar bien tapada y hallarse provista, cerca de su base, de una llave-espita, por donde salga el agua directamente á un vaso de

cristal liso y grueso, que cada alumno debe lavar previamente antes de utilizarlo.

De esta manera, asaz sencilla y barata, se consigue la esterilización del agua, velando así por la salud de los niños en las escuelas.

Todos los Centros de enseñanza costeados por el Estado y los Municipios deberían estar dotados de estos sencillos filtros. El Ayuntamiento de Linares, por iniciativa é indicación mía, ha aprobado esta reforma ó mejora, y en breve quedará implantada en sus escuelas municipales, y todos los Ayuntamientos de España deberían seguir el mismo ejemplo, en pro de la salud de los tiernos infantes, de esos débiles organismos, que apenas saludan la hermosa primavera de la vida, ya se hallan amenazados de ser víctimas de sinnúmero de enfermedades infectocontagiosas, cuyos gérmenes nocivos pululan á millonadas en los medios cósmicos que les rodean.

DOCTOR CORRAL Y MAIRA Linares, enero 1910.

En el Co'ejio de Abogados

Se han celebrado esta tarde las Juntas anunciadas; la ordinaria, primero, para aprobar las cuentas del año último y los presupuestos del presente, y la extraordinaria, después, para tratar de la construcción de una casa, desechando el proyecto de Montepío.

Presidido el decano, Sr. Díaz Cobeña, con los diputados del Colegio, Sres. Díaz Valero y Alvarez Arranz; el tesorero, Sr. Díez Masuco, y el secretario, Sr. Fernández Victorio.

La primera junta fué breve, aprobándose las cuentas y dando cuenta el decano de los acontecimientos más salientes del año.

En la segunda hablaron en pro de la construcción de una casa los Sres. Rodríguez (don Emilio), Serrano Echevarría y Díaz Tendero, y en contra los Sres. Díez Santos, Planelles y Piniés, interviniendo también en la discusión los Sres. Llasera, Edo, Ramos y Aragón.

Se aprobó una enmienda del Sr. Díaz Tendero, en la que se acordó esperar al plazo de un año para declarar desechado el proyecto de Montepío, durante cuyo plazo se harán los trabajos convenientes de propaganda. Y después de nombrar una Comisión de propaganda, compuesta de los Sres. Planelles, Piniés, Pérez Tendero y Muller, se levantó la sesión.

Hay, pues, que esperar un año más. Tal vez entonces siga sin resolverse nada.—X.

ESPAÑA Y LA ARGENTINA

UN RECUERDO Y UNA EXCITACION

Todavía suena en mis oídos la entusiasta salva de aplausos con que fueron recogidas las lecciones que en vertiginoso caudal brotaron de los labios del ilustre argentino.

Belisario Roldán, hermano nuestro, porque, como ha dicho muy bien con su elocuencia incomparable, ostenta por doquiera que va como timbre glorioso de su patria la honra de su procedencia española, no puede ser tratado por mí pluma torpe y desconcertada más que para saludarle con la admiración más profunda, para suplicarle que, ya que la falta de dotes me impida otra clase de manifestaciones, acepte un humilde pero apretadísimo abrazo de un hijo de España que por suerte ha podido apreciar la sinceridad de los cariños que la República Argentina prodiga á la madre común.

No puedo olvidar los días en que la Asociación Patriótica Española en Buenos Aires daba los primeros pasos para su constitución; el contingente de entusiasmo con que los argentinos acogieron nuestra iniciativa. Imposible es olvidar aquella fiesta patriótica improvisada en la plaza Euskara, donde se reunieron los primeros fondos para la construcción del cruceiro Río de la Plata, y en la que los argentinos hicieron derroche á la par nuestra de generosas donaciones. Sería de mal nacido no recordar, para agradecerlos, los concienzudos trabajos que los militares argentinos hacían circular por la Prensa para que la madre patria pudiera utilizar el concurso de sus observaciones y contribuir, por lo tanto, al éxito en el conflicto que se avecinaba con el coloso del Norte. No pueden olvidarse las generosas manifestaciones de cariño con que templaban nuestra pasión desenfrenada cuando Cuba predicaba, con perfectísimo derecho en un país libre como la Argentina, el ideal de sus aspiraciones. Y, por último, cuando llegó el desastre, entonces fué cuando mejor se pudo apreciar el cariño, para nosotros fraternal, de los argentinos.

Latente todavía la impresión dolorosa recibida por la colonia italiana con motivo de los sucesos de Abisinia, habíamos visto cómo los argentinos, con respetuoso amor, se asociaban á su sufrimiento; pero cuando á nosotros llegó el terrible golpe, entonces se nos unieron y en haz común nos alentaban con sus energías para que el mundo entero viera que la madre patria, aun dentro de los mayores infortunios, es siempre la virtuosa y heroica nación española.

Así nos lo dijo ayer Roldán; es decir, no lo dijo así; lo dijo como él sabe decirlo, con su elocuencia soberana, con su verbo incomparable, que sólo puede inspirarse en la lealtad.

Ha llamado mi atención que entre la concurrencia apiñada en el salón del Ateneo no se viese el uniforme de nuestro Ejército; indudablemente sólo á la casualidad puede obedecer, pues no hace mucho tiempo «La Ilustración Militar» hacíase eco de una iniciativa mía: trató de realizar un homenaje á la República Argentina, y todos los periódicos militares se adhirieron con entusiasmo al proyecto; pero ahora que se trata de enviar una representación á aquella República, yo ruego á los militares españoles, en quienes está encarnada la representación de la Patria, soliciten en la misma lugar nutrido, y sean portadores de los ecos de sincero cariño que España siente por su hija predilecta, y que el honoroso Cuerpo de Artillería al que perteneció el gran José de San Martín haga un acto ostensible de recuerdo á su memoria.

MARCELINO HERNÁNDEZ. Madrid 30 enero 1910.

Ultima hora

Descarrilamiento.

LONDRES 29. En la estación de Stoatsnest descarriló el tren expreso de Brighton á Londres, que llevaba una velocidad de cuarenta millas por hora, produciendo grandes destrozos en la estación.

Hay diez muertos y unos veinte heridos.

Muerte de un mecánico.

SAINT CYR 29. El mecánico Legall estaba deshinchando el dirigible «Zodiaco», sujeto al globo por una de sus extremidades, cuando por una expansión de los gases, el globo se levantó, lanzando contra el techo á Legall, el cual murió á consecuencia de haberse fracturado el cráneo.

Sigue el descenso.

PARIS. El Sena ha bajado dos centímetros de ocho á diez de la mañana de hoy.

En el barrio de la estación de Lyon, á causa del descenso de las aguas, se ha podido restablecer en parte la circulación.

Crucero encallado.

TANGER. (Domingo, tarde.) El crucero francés «Chateaubriand» ha encallado á unas ocho millas al Sur del cabo Espartel.

Se ignora si han ocurrido desgracias personales, pues no se han recibido más detalles de este accidente marítimo.

Sin luz.

PARIS. A consecuencia de la inundación de una de las fábricas de electricidad que suministran fluido á la capital, han quedado sin luz varios barrios del centro.

La Opera y el teatro de Varietés no pudieron dar representación. Nouveautés y el Palais Royal instalaron alumbrado de acetileno, verificándose las funciones sin más contratiempos.

Manifestación pacífica.

ALCOY. (Domingo, tarde.) Se ha verificado la manifestación anunciada para pedir la amnistía para los condenados con motivo de los sucesos de julio en Barcelona.

Un grupo de republicanos y socialistas recorrió pacíficamente las calles de la población, llevando un cartel con el lema «Progreso, libertad, justicia».

El tifus.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Durante las últimas cuarenta y ocho horas no han ocurrido casos nuevos de tifus.

Los Sres. Iranzo y Muñoz han visitado al diputado Sr. Arroyo, para tratar del traslado de los enfermos al Hospital del monte de San Gregorio.

Hay gran tranquilidad, porque los casos no son graves ni tampoco aumentan.

Sociedad de «foot-ball».

Se ha constituido una Sociedad, titulada Zaragoza foot-ball Club.

La Sociedad utilizará el campo del Sepulcro para jugar sus partidos.

Entre los socios hay mucho entusiasmo. Serán dirigidos por los sportsmen Bilbis, Alemán, Hurtado y Yorza, de Bilbao; Salazar, de San Sebastián; Samper, de Barcelona; los hermanos Sáinz de Baranda, de Santander; Portolés, de El Escorial, y otros varios.

Ayer y hoy han jugado algunos partidos, que han sido presenciados por numerosa concurrencia.

Nueva estación.

La estación de la Cartuja se abrirá al público el 1.º de febrero.

Este servicio resultará muy beneficioso para el público.

Los horarios de los trenes son los que ahora se hallan establecidos.

Con motivo de esta inauguración, habrá en aquel barrio festejos populares.

En la nueva estación pararán todos los trenes, incluso los expresos y rápidos.

Otras noticias.

Han empezado á usar los alcaldes de barrio el distintivo acordado por el Ayuntamiento.

Consiste en un pequeño botón, que se coloca en el ojal de la americana.

El gobernador se encuentra mejorado de su indisposición.

Ha sido nombrado juez especial de las causas del terrorismo el del distrito del Pilar, D. Julián Huertas.

Han sido detenidos dos individuos como supuestos autores del robo en un comercio del pueblo de Villaluzza.

Reuniones é iniciativas.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) La Comisión obrera organizadora de la Exposición ha celebrado una reunión y ha asistido á ella espontáneamente D. Cayetano Luca de Tena.

Este ofreció su completo apoyo á la idea desde los puntos de vista material y moral.

Los obreros vitorearon al Sr. Tena.

Este se propone visitar al arzobispo y pedirle que autorice la celebración en el palacio de San Telmo de una Exposición de pintura, fotografía y artes gráficas.

Una Casa francesa ha ofrecido organizar una semana de aviación, á cambio del producto de las entradas.

A dicha semana concurrirán los principales aviadores franceses.

Obras de Arte.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha sabido que el ministro de Bellas Artes de Francia ha ordenado la adquisición, con destino al Museo de Arte Moderno de Luxemburgo, de una obra de arte de un escultor catalán.

En el Museo no figura más que otra obra de Benlliure.

En favor de las escuelas laicas.

Se ha celebrado en el teatro del Bosque, Gracia, el mitin organizado por el Instituto obrero y Ateneo de aquella barriada, para abogar por la apertura de las escuelas que sostiene el Ateneo obrero.

Han hablado Pedro Corominas, Alberto Bastardas, Tiberio Avila, José Serraclará y otros oradores.

En favor de los presos.

Se está celebrando en el palacio de Bellas Artes el festival, organizado por la Comisión «pro presos», á beneficio de los presos por los sucesos de julio.

Tomarán parte varias Sociedades artísticas, los coros Clavé y la banda municipal.

Accidente á un niño.

Un muchacho de nueve años, que estaba jugando en su casa de la calle de Valdoncellas, cayó encima de un brasero, produciéndose quemaduras graves en todo el cuerpo.

El muchacho fué conducido en grave estado al Hospital Clínico.

La huelga de San Felú.

Según informes oficiales, el conflicto obrero de San Felú de Codina toca á su término.

Las gestiones encaminadas á lograr una fórmula de transacción entre los patronos Sres. Cirera y Compañía y los obreros disidentes y en huelga, parece ha tenido el fin apetecido.

El conflicto, por consiguiente, se puede dar por solucionado.

Barcelona se divierte.

Como nota curiosa puedo consignar que hoy funcionan en Barcelona 18 teatros, dos de ópera, ocho de comedia ó drama, cuatro de zarzuela seria y cuatro de género chico.

Además, innumerables salones de variedades y cinematógrafos.

Comisión bilbaína.

BILBAO. (Domingo, tarde.) En el tren correo marchó á Miranda, para tomar el rápido y llegar á Madrid esta noche, la Comisión que va á gestionar el apoyo del Gobierno para la Exposición de 1912.

La despedida fué entusiasta por parte de la multitud, que prorrumpió en vivas, aplausos y disparos de voladores.

El temporal se ha recrudecido de un modo intenso.

Esperando á Dato.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) El señor Soto Bornes ha recibido una carta de don Eduardo Dato manifestando que vendrá á inaugurar los cursos de conferencias para obreros. La noticia ha causado muy buena impresión, especialmente entre las clases obreras, que tantos beneficios han recibido del presidente del Congreso.

Un crimen.

Anoche se cometió un crimen en la calle de Guillén de Castro en la persona de Blas Maneu Pacheco, de cuarenta y cuatro años.

Fuó agredido por un desconocido, que le infirió heridas de arma blanca en el pecho.

En grave estado fué conducido al Hospital. El agresor se dió á la fuga, y no ha sido capturado todavía.

En honor de un maestro.

A pesar del mal tiempo, se ha descubierto esta tarde con toda solemnidad la lápida con que los discípulos del maestro de las escuelas de Fuente de San Luis, Sr. Valls, honran la memoria de éste.

En la casa escuela de niños de aquel poblado se ha verificado el acto, asistiendo un concejal del Ayuntamiento.

La fiesta fué amenizada por una banda de música.

LOS MERCADOS

IMPRESIONES DE LA SEMANA

Bursátiles.

BILBAO. (Domingo, mañana.) La nota de la semana bursátil ha sido la firmeza en general de todos los valores, especialmente en los grupos bancarios, á pesar de las escasas operaciones hechas.

Los valores mineros se han mantenido también en sus precios.

El resumen de las pesetas negociadas ha sido el siguiente: fondos públicos, 197.500 pesetas; acciones, 1.116.950; obligaciones, 105.160; francos, 231.972; y libras, 19.362.

Mercantíles.

BILBAO. (Domingo, mañana.) El mineral exportado durante la semana para el Extranjero, 69.621.820 kilos; para cabotaje, 370.810.

Los precios de los fletes han sido de Bilbao á Britonferry, 4 chelines con 3 peniques; á Rostterdam, 4 chelines con 3 peniques, y á Middlesbrough, 4 chelines con 4 1/2 peniques.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Relación y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes., Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Prociás y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7. No se admiten sellos de Correos.

Boletín religioso del día 31

Santos del día 31 de enero.—San Pedro Nolasco, confesor; Santos Cirio, Saturnino, Tirso y Ciriano, mártires, y Santa Marcela y Beata Luisa de Albertona, vírgenes.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Góngora y habrá fiesta á San Pedro Nolasco, predicando don Hilario Herranz; por la tarde, á las cuatro y media, completas, preces y procesión de reserva.

En las Monjas de Alarcón también habrá fiesta á San Pedro Nolasco y termina la novena.

La misa y oficio divino son de San Pedro Nolasco.

Vísita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Ginés.

Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: Santo Tomás de Aquino.

Espectáculos del día 31

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—9.—(Función popular extraordinaria á mitad de precios.)—101 de abono.—El místico.

COMEDIA.—15 lunes de moda.—9.—Mi papá. PRINCESA.—10.º lunes de moda.—9.—El agua milagrosa.—La fuente amarga.

LARA.—6,30.—(Vermouth doble.)—La escondida senda. 9,30.—Alivio de luto.—Moneda corriente (doble).

PRICE.—6,30.—Musetta. 9,30.—La niña mimada. APOLO.—7.—La patria chica.—Aquí hace falta un hombre.—La alegría del batallón.—El Club de las solteras.

COMICO.—6.—La invasión de los bárbaros (especial). 10.—Los perros de presa (doble).

ESLA VA.—6.—Todos somos unos.—A B C.—La balsa de aceite.—La alegre trompetería.—La corte de Farajón.

MARTIN.—6.—La hermana Piedad.—Los ochavos.—La Virgen de Utrera.—La hermana Piedad.—Los ochavos.

Cinematógrafo en todas las secciones. NOVEDADES.—6.—La voz de la sangre.—La pajarera nacional.—Ese es mi hermano.—Las gafas negras.—El dios del éxito.

SALON NACIONAL.—3,30.—Función extraordinaria. 9,30.—La otra.—De siete á ocho (estreno) y En la boca del lobo (especial).

PRINCIPE ALFONSO.—5.—(Especial doble.) La mala estrella.—(Especial doble.) El príncipe que todo lo aprendió en los libros y El nietecito.

COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,15.—Peliculas.—Zaragatas.—Lo que no vuelve.—Echar la llave.—La azotea.—Buena gente (doble).

ROMEA.—5.—Peliculas.—The Roiss.—Washington Stars y La Ricadora. BENAVENTE.—5,30.—El chiquillo.—Tocino del cielo.—La pitanza.—El genio alegre.

ROYAL KURSAAL.—6.—D'Oima, Elisa Cansino, Carmen Ibáñez, Leonor García, Solanch Borlucá, Angelita Easo y Pilar Cohen. Cinematógrafo y otras atracciones.

LATINA.—5.—Aquí hace falta un hombre!—El grumete.—¡Al agua, patos!—¡Aquí hace falta un hombre!—El grumete.—¡Solo para solteras!

RAT-PENAT.—6.—Bellograf-American-Cinema-Realista.—La niña de los peines.—Mlle. Margerithe con sus leones.—Conciertos.

FRONTON CENTRAL.—4.—Dos partidos de pelota: el primero á 50 tantos, entre Tandilero y Guerrita contra Aizpurúa y Navas; el segundo á 40, entre Amoroto y Tapia contra Alberdi y Larrinaga.

Avisos útiles.

Crecimiento de EL HOGAR ESPAÑOL

Sociedad cooperativa de crédito hipotecario MADRID

PRESTAMOS REALIZADOS

Table with columns: AÑ S, Pesetas. Rows: 1904, 1905, 1906, 1907, 1908, 1909, Total.

UTILIDADES LIQUIDAS REPARTIDAS

Table with columns: AÑOS, Pesetas. Rows: 1904, 1905, 1906, 1907, 1908, 1909, Total.

Fondos de reserva, Ptas. 200.0 0

El interés repartido á las imposiciones en los seis años de vida que lleva la Sociedad ha sido de SIETE POR CIENTO. Los capitales invertidos en «El Hogar Español» obtienen, por lo tanto, un interés doble del que produce la Denda del Estado, sin temor á pánicos bursátiles, que nunca afectan seriamente el valor de los inmuebles, y con garantías de estabilidad y solidez superiores á las que ofrecen los fondos públicos de las principales naciones.

TOS

Por fuertes y crónicas que sea, se entra ó se alivia siempre con las PASTILLAS del Dr. ANDREU

ABANICOS y sombrillas, siempre novedades de M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

El éxito creciente del VINO PINEDO, tanto en España como en América, es la mejor prueba de su eficacia; tónico sin rival.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 903.

MAQUINAS DE HIELO

A. Steen et C. Fornalbor, C. Catarras, asma.—Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

«La Funeraria», Preciosos, 20. Teléfono 225. No pertenece al «Trust» funerario.

